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Kortti 2.7 – Puitejärjestely EU-kynnysarvon ylittävissä suunnittelu- ja konsultointipalveluiden hankinnoissa

Tämä ohjekortti kuvaa hankintalain 42 §:n tarkoittaman puitejärjestelyn perustamista ja siihen perustuvien hankintojen tekemistä. Tämä ohjekortti täydentää ohjekorttia RT xx-xxxx Suunnittelu- ja konsultointipalveluiden hankinta.
”Puitejärjestelyllä tarkoitetaan yhden tai useamman hankintayksikön ja yhden tai useamman toimittajan välistä sopimusta, jonka tarkoituksena on vahvistaa tietyn ajan kuluessa tehtäviä hankintasopimuksia koskevat ehdot, kuten hinnat ja suunnitellut määrät sekä muut ehdot.” (42 § mom. 1)
Puitejärjestelyn avulla voidaan keventää hankintojen hallinnollista taakkaa ja vastavuoroisesti tasata toimittajien työmääriä järjestelyn keston ajaksi. Puitejärjestely voi olla voimassa enintään neljä vuotta. Hankinnan kohteen sitä perustellusti edellyttäessä puitejärjestely voi poikkeuksellisesti olla kestoltaan pidempi. Puitejärjestelyn ehtoihin ei saa tehdä olennaisia muutoksia sen voimassaoloaikana. (42 § mom. 5)
Toimittajien valitseminen puitejärjestelyyn
Toimittajat tulee valita puitejärjestelyyn hankintamenettelyllä, jonka käyttöedellytykset täyttyvät hankinnan kohteen osalta. Taulukossa 1 on kuvattu EU-kynnysarvon ylittävissä hankinnoissa käytettävissä olevat hankintamenettelyt ja niiden sallitut käyttötilanteet suunnittelu- ja konsultointipalvelujen hankinnoissa.
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Taulukko 1
Tyypillisiä menettelyitä puitejärjestelyn perustamiseen ovat rajoitettu menettely, avoin menettely ja vaikeasti rajattavissa järjestelyissä neuvottelumenettely. Puitejärjestelyyn toimittajia valittaessa tulee noudattaa niitä kilpailutuksen menettelyvelvoitteita, mitä käytettävästä hankintamenettelystä on laissa esitetty, kuten:
· ilmoittamisvelvoitteita
· määräaikoja
· hankinnan kohteen määrittelyä koskevia säännöksiä
· ehdokkaiden ja tarjoajien soveltuvuuteen ja valintaan liittyviä säännöksiä
· tarjousten vertailuperusteiden ja vertailuun liittyviä säännöksiä
Puitejärjestelyn perustamiseen käytettävällä hankintamenettelyllä valitaan puitejärjestelyyn yksi tai useampi toimittaja. Toimittajien määrä on ilmoitettava ennalta hankintailmoituksessa, neuvottelukutsussa tai tarjouspyynnössä. Puitejärjestelyyn on valittava ilmoitettu määrä toimittajia, jollei soveltuvuusvaatimukset täyttäviä tarjoajia tai hyväksyttäviä tarjouksia ole vähemmän. (42 § mom. 3) Puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat on tehtävä puitejärjestelyyn valittujen toimittajien ja sellaisten hankintayksiköiden kesken, jotka on selkeästi ilmaistu puitejärjestelyn kilpailutuksen hankinta-asiakirjoissa. (42 § mom. 4)
Puitejärjestelyn perustamisessa huomioitavia asioita
Jälki-ilmoitusvelvollisuus
Puitejärjestelyn perustamisesta tulee toimittaa julkaistavaksi jälki-ilmoitus EU-vakiolomakkeella osoitteessa www.hankintailmoitukset.fi. Jälki-ilmoitus tulee toimittaa julkaistavaksi 30 päivän kuluessa puitejärjestelyn tekemistä koskevan päätöksen tekemisestä. Jälki-ilmoitusvelvollisuus ei koske puitejärjestelyyn perustuvia yksittäisiä hankintoja. (58 § mom. 5)
Ehdokkaan tai tarjoajan vähimmäisliikevaihtoa koskeva vaatimus
Ehdokkaan tai tarjoajan taloudellista ja rahoituksellista tilannetta koskien voidaan esittää vähimmäisliikevaihtoa koskeva vaatimus. Jos puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat tullaan tekemään kilpailuttamalla puitejärjestelyssä mukana olevien toimittajien kesken (ks. kohta 2.2.3), on vähimmäisliikevaihtoa koskeva vaatimus asetettava samanaikaisesti toteutettavien hankintasopimusten ennakoidun enimmäisarvon perusteella tai jos tätä ei tiedetä, puitejärjestelyn ennakoidun arvon perusteella. (85 § mom. 4)
Poissulkemisen edellytysten ja soveltuvuusvaatimusten täyttymisen selvittäminen
Viimeistään ennen puitejärjestelyyn perustuvan hankintasopimuksen tekemistä hankintayksikön on vaadittava valittua tarjoajaa toimittamaan ajantasaiset todistukset ja selvitykset sen tutkimiseksi, koskeeko tarjoajaa pakollinen tai harkinnanvarainen poissulkemisperuste ja täyttyvätkö hankintayksikön asettamat soveltuvuusvaatimukset. Selvityksiä ja todistuksia ei tarvitse vaatia jos
· ne on vaadittu jo puitejärjestelyä perustettaessa tai
· jos hankinta tehdään puitejärjestelyssä vahvistettujen ehtojen mukaisesti ilman kilpailuttamista (ks. kohta 2.2.1). (88 §)
Puitejärjestelyn kesto
Puitejärjestely voi olla voimassa enintään neljä vuotta. Hankinnan kohteen sitä perustellusti edellyttäessä puitejärjestely voi poikkeuksellisesti olla kestoltaan pidempi. Puitejärjestelyn ehtoihin ei saa tehdä olennaisia muutoksia sen voimassaoloaikana. Puitejärjestelyyn perustuva hankintasopimus voi jatkua vielä puitejärjestelyn päättymisen jälkeen, kunhan se on tehty vielä puitejärjestelyn ollessa voimassa. (42 § mom. 5) 
Puitejärjestely voidaan jakaa perustamisvaiheessa alkuperäiseen sopimuskauteen ja optiokausiin. Esimerkiksi puitejärjestely voi koostua kahden vuoden sopimuskaudesta, jota voi seurata kaksi vuoden mittaista optiokautta. Tällöin puitejärjestelyn kestoksi katsotaan 4 vuotta riippumatta siitä käytetäänkö optiovuosia.
Puitejärjestelyn keston aikana voidaan tarkistaa veloitusperusteita indekseillä (esim. Suunnittelutyön kustannusseuranta). Veloitusperusteiden tarkistaminen voidaan tehdä esimerkiksi optiokaudet vahvistettaessa tai vuosittain. Veloitusperusteiden tarkistaminen puitejärjestelyn keston aikana parantaa tarjousten vertailukelpoisuutta useamman vuoden kestoisissa puitejärjestelyissä, kun tarjoajien ei tarvitse hinnoitella riskiä hintojen noususta tarjoushinnoissaan.
Puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat
Puitejärjestelyyn perustuvat hankintasopimukset on tehtävä puitejärjestelyyn valittujen toimittajien ja sellaisten hankintayksiköiden kesken, jotka on selkeästi ilmaistu puitejärjestelyn kilpailutuksen hankinta-asiakirjoissa. (42 § mom. 4) 
Puitejärjestelyn perustamisvaiheessa määritellään, millä perusteilla puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat tullaan tekemään puitejärjestelyyn valituilta toimittajilta. Perusteet hankintojen tekemiselle on oleellista esittää myös puitejärjestelyn sopimuksessa.
Yhden toimittajan puitejärjestelyt
Puitejärjestelyissä, joissa on yksi toimittaja, puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat tulee tehdä puitejärjestelyssä vahvistettujen ehtojen mukaisesti. Hankinnat tehdään yleisesti pyytämällä toimittajalta kirjallinen tarjous hankittavista palveluista. Hankintayksikkö voi pyytää toimittajaa tarvittaessa kirjallisesti täsmentämään tai täydentämään tarjoustaan. (43 § mom. 1)
Usean toimittajan puitejärjestelyt
Puitejärjestelyissä joissa on mukana useampi toimittaja, tulee esittää perusteet yksittäisten hankintasopimusten jakamiselle toimittajien kesken. Usean toimittajan puitejärjestelyissä puitejärjestelyyn perustuvia hankintoja voidaan tehdä seuraavin tavoin:
1. Vahvistettujen ehtojen mukaisesti ilman kilpailuttamista
2. Osa vahvistettujen ehtojen mukaisesti ilman kilpailuttamista ja osa mukana olevien toimittajien kesken kilpailuttamalla
3. Mukana olevien toimittajien kesken kilpailuttamalla
Puitejärjestelyä perustettaessa tulee tarjouspyynnössä, mahdollisessa neuvottelukutsussa tai hankintailmoituksessa esittää periaatteet, joilla puitejärjestelyyn perustuvia hankintoja tehdään. 
Puitejärjestelyyn perustuen voidaan tehdä kansallisen kynnysarvon alittavia hankintoja pääasiallisesta valintamallista riippumatta hankintayksikön vapaan harkinnan mukaan joltain puitejärjestelyssä mukana olevalta toimittajalta. Edellä mainittu käytäntö tulee esittää hankinta-asiakirjoissa.
Vahvistettujen ehtojen mukaisesti ilman kilpailuttamista
Jos hankintayksikkö on tehnyt puitejärjestelyn usean toimittajan kanssa ja puitejärjestelyn kaikki ehdot ja järjestelyyn perustuvien hankintojen tarjoajien valinnan määrittävät puolueettomat ehdot on vahvistettu tarjouspyynnössä, puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat on tehtävä ilman kilpailuttamista valitsemalla toimittaja noudattamalla puitejärjestelyn ehtoja ja puitejärjestelyn tarjouspyynnössä esitettyjä perusteita. (43 § mom. 2)
Hankintayksikön tulee esittää puitejärjestelyn perustamista koskevassa hankintailmoituksessa, tarjouspyynnössä tai mahdollisessa neuvottelukutsussa perusteet, joilla puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat tehdään. Toimittajan valintamallin tulee olla mekaaninen ja sellainen, ettei toimittajan valinta perustu hankintayksikön vapaaseen harkintaan. Keskeistä mallin käyttämisessä on se, että kaikki toimittajavalinnassa käytettävät perusteet on ilmoitettu ennalta ja että käytettävä malli on toimittajia kohtaan syrjimätön.
Esimerkkejä valintamalleista
· Hankintasopimusten jakaminen ennalta määritetyin osuuksin
· Mallissa hankintayksikkö jakaa järjestelyn keston aikana hankinnat toimittajien kesken siten, että ennalta ilmoitettu prosenttijakauma toimittajien välillä toteutuu – prosenttijakauma voi mukailla esimerkiksi perustamisvaiheessa arvioitujen tarjousten paremmuusjärjestystä
· Halvin yhteishinta hankittavalle kokonaisuudelle perustamisvaiheessa ilmoitettujen yksikköhintojen perusteella 
· Esimerkiksi erilaiset kiinteähintaiset tutkimukset
· Ranking
· Hankinnat tehdään ensisijaisesti siltä toimittajalta, joka on tehnyt parhaan tarjouksen puitejärjestelyä perustettaessa
Osa vahvistettujen ehtojen mukaisesti ilman kilpailuttamista ja osa mukana olevien toimittajien kesken kilpailuttamalla 
Jos hankintayksikkö on tehnyt puitejärjestelyn usean toimittajan kanssa, osa puitejärjestelyyn perustuvista hankinnoista voidaan tehdä ilman kilpailuttamista valitsemalla toimittaja noudattamalla puitejärjestelyn ehtoja ja järjestelyyn perustuvien hankintojen tarjoajien valintaa määrittäviä puolueettomia ehtoja ja osa puitejärjestelyyn perustuvista hankinnoista voidaan tehdä kilpailuttamalla puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat. Puitejärjestelyn tarjouspyynnössä on esitettävä perusteet, joiden mukaisesti ratkaistaan puitejärjestelyn sisäisten hankintojen tekemisen tapa. (43 § mom. 5)
Ilman kilpailuttamista vahvistettujen ehtojen mukaan tehtävien hankintojen jakamiseen sovelletaan kohdassa 2.2.1 esitettyjä periaatteita. Kilpailutettaviin hankintoihin sovelletaan kohdassa 2.2.3 esitettyä.
Esimerkkejä puitejärjestelyyn perustuvien hankintojen jaottelusta
· Ennakoidun arvon perusteella jakaminen
· Asetetaan euromääräinen raja, jonka ylittävät hankinnat kilpailutetaan järjestelyssä mukana olevien toimittajien kesken
· Määrän perusteella jakaminen (esim. tietyn kokoluokan ylittävien kohteiden suunnittelutehtävät kilpailutetaan)
· Tehtävän vaativuustaso tai palvelutaso (esim. suunnittelutehtävissä voidaan käyttää kohteen suunnittelutehtävien vaativuusluokkia rajana kilpailuttamiselle)
Mukana olevien toimittajien kesken kilpailuttamalla
Jos hankintayksikkö on tehnyt puitejärjestelyn usean toimittajan kanssa ja puitejärjestelyn kaikkia ehtoja ei ole vahvistettu, puitejärjestelyyn perustuvat hankinnat on tehtävä kilpailuttamalla puitejärjestelyyn valitut toimittajat noudattamalla puitejärjestelyä perustettaessa esitettyjä kokonaistaloudellisen edullisuuden perusteita, joita voidaan täsmentää, sekä muita ehtoja, jotka on ilmoitettu puitejärjestelyn tarjouspyynnössä. (43 § mom. 3)
Ehdot, joita puitejärjestelyn sisäisessä kilpailutuksessa voidaan täsmentää, tulee ilmoittaa ennalta hankintailmoituksessa, tarjouspyynnössä tai mahdollisessa neuvottelukutsussa kilpailutettaessa puitejärjestelyyn valittavia toimittajia. Ehtojen ei tarvitse olla samoja kuin puitejärjestelyä kilpailutettaessa käytetyt valinta- ja vertailuperusteet. Avoimet ehdot voivat liittyä esimerkiksi hankinnan tapauskohtaiseen hinnoitteluun tai asiantuntijapalvelun toteuttaviin henkilöihin.
Kokonaistaloudellisen edullisuuden perusteiden osalta tulee puitejärjestelyä perustettaessa esittää kilpailutuksessa noudatettavat tarjousten vertailuperusteet sekä vertailuperusteiden painoarvot taikka painoarvojen vaihteluväli. Vaihteluväli esittämällä painoarvoja on mahdollista täsmentää hankintakohtaisesti.
Hankintayksikön on puitejärjestelyyn perustuvien hankintojen kilpailuttamisessa pyydettävä kirjallisesti tarjous puitejärjestelyyn valitulta toimittajilta. Hankintayksikön on määrättävä tarjousaika, jonka on oltava riittävä ottaen huomioon hankinnan monimutkaisuus ja tarjousten tekemisen edellyttämä aika. Vähimmäismääräaikaa ei ole yksilöity hankintalaissa. Tarjoukset on annettava kirjallisesti ja niiden sisältö on pidettävä luottamuksellisena tarjousajan päättymiseen saakka. Paras tarjous valitaan noudattaen yksittäistä hankintaa koskevassa tarjouspyynnössä esitettyjä kokonaistaloudellisen edullisuuden perusteita. (43 § mom. 4)
Hankintapäätös puitejärjestelyyn perustuvasta hankinnasta
Hankintayksikön on tehtävä ehdokkaiden ja tarjoajien asemaan vaikuttavista ratkaisuista sekä tarjousmenettelyn ratkaisusta kirjallinen päätös, joka on perusteltava (123 §). Puitejärjestelyyn perustuvassa hankinnassa hankintayksikön ei tarvitse tehdä hankintapäätöstä, jos 
· hankinta tehdään puitejärjestelyssä vahvistettujen ehtojen mukaisesti ilman kilpailuttamista tai 
· puitejärjestelyyn perustuvassa kilpailuttamisessa hankinnan arvo ei ylitä EU-kynnysarvoa. 
Hankintayksikön tekemä päätös perusteluineen sekä valitusosoitus ja oikaisuohje on annettava tiedoksi kirjallisesti niille, joita asia koskee (127 §). Päätös annetaan tiedoksi käyttäen ehdokkaan tai tarjoajan hankintayksikölle ilmoittamaa sähköistä yhteystietoa. Päätöksestä ja siihen liittyvistä asiakirjoista tulee käydä ilmi seuraavat asiat:
· Ratkaisuun olennaisesti vaikuttaneet seikat
· Ehdokkaan, tarjoajan tai tarjouksen hylkäämisen perusteet
· Keskeiset perusteet, joilla hyväksyttyjen tarjousten vertailu on tehty eli tiedot vertailuperusteiden soveltamisesta
· Jos hankinnassa noudatetaan odotusaikaa, on käytävä ilmi minkä ajan kuluttua hankintasopimus voidaan tehdä
Tarjousvertailua koskevat perustelut tulee esittää sillä tarkkuudella, että tarjoajalle käy ilmi oman tarjouksen sijoittuminen suhteessa muihin. Vertailuperusteiden soveltamisesta saatu pistemäärä tulee perustella ja päätöksestä tulee ilmetä miten kutakin tarjousta on arvioitu kunkin vertailuperusteen osalta.
Hankintaa koskevia päätöksiä on mahdollista tehdä ja antaa tiedoksi menettelyn aikana vaiheittain tai tehdä ja antaa tiedoksi vain yksi päätös menettelyn lopuksi.
Sopimus
Hankintapäätöksen tekemisen jälkeen hankintayksikön on tehtävä hankintasopimus. Hankintasopimus syntyy erillisen kirjallisen sopimuksen tekemisellä. (128 §)
Hankintayksikkö voi tehdä hankintasopimuksen sen jälkeen kun hankintapäätös on annettu tiedoksi. Jos hankinnassa noudatetaan odotusaikaa, ei hankintasopimusta voi tehdä ennen odotusajan päättymistä. Mikäli asia on saatettu odotusaikana markkinaoikeuden käsittelyyn, ei hankintasopimusta saa tehdä odotusajan päättymisen jälkeen. 
Jos puitejärjestelyyn perustuvan hankinnan ennakoitu arvo ylittää EU-kynnysarvon, voidaan noudattaa seuraavia odotusaikoja:
· 10 päivää (tällöin muutoksenhakuaika on 14 päivää) (129 § & 147 §)
· 0 päivää (tällöin muutoksenhakuaika on 30 päivää) (130 § & 147 §)
EU-kynnysarvon alittaviin puitejärjestelyyn perustuviin hankintoihin ei noudateta odotusaikaa.
Odotusajan katsotaan alkavan siitä päivästä, jona ehdokkaan tai tarjoajan katsotaan saaneen päätöksen ja tiedon valitusoikeudesta tiedoksi. Tällaisena ajankohtana pidetään viestin lähettämispäivää käytettäessä sähköisiä viestintävälineitä.
Laki ei velvoita, mutta joissakin tilanteissa voidaan pitää ennen sopimuksen tekemistä sopimuskatselmus/allekirjoitustilaisuus, jossa sopijapuolet käyvät läpi sopimusasiakirjat ja varmistavat yhteisen käsityksen tehtävästä ja sen ehdoista sekä sopivat toimeksiannon käytännön järjestelyistä. Kilpailutusehtojen muuttaminen ei ole sallittua sopimuskatselmuksessa. 
Hankintaoikaisu ja muutoksenhaku
Hankintaoikaisu
Hankintaoikaisu on toimenpide, jossa hankintayksikkö itse poistaa virheellisen päätöksensä tai peruuttaa muun hankintamenettelyssä tehdyn ratkaisun, jolla on oikeudellisia vaikutuksia ehdokkaiden tai tarjoajien asemaan ja ratkaisee asian uudelleen. Hankintayksikkö voi ottaa hankintaoikaisun käsiteltäväkseen omasta aloitteestaan tai asianosaisen vaatimuksesta.
Hankintayksikkö voi tehdä hankintaoikaisun ilman asianomaisten suostumusta edellyttäen, että päätös tai muu hankintamenettelyssä tehty asiaratkaisu perustuu lain soveltamisessa tapahtuneeseen virheeseen tai jos asiaan on tullut sellaista uutta tietoa, joka voi vaikuttaa päätökseen, ratkaisuun tai hankintasopimuksen tekemisen edellytyksiin.
Hankintaoikaisun vireilletulosta on ilmoitettava välittömästi niille, joita asia koskee. Asianosaisen on esitettävä vaatimus hankintaoikaisun tekemiseen 14 päivän kuluessa päätöksen tai muun ratkaisun tiedoksisaamisesta. Hankintayksiköllä vastaava aika on 90 päivää päätöksen tai muun ratkaisun tekemisestä. Valitus markkinaoikeuteen ei estä hankintaoikaisun vaatimista, käsittelyä tai tekemistä.
Muutoksenhaku
Ehdokkaan tai tarjoajan asemaan vaikuttavasta päätöksestä voi se, jota asia koskee, saattaa asian markkinaoikeuden käsiteltäväksi valituksella (muutoksenhaku). Pääsääntöisesti muutoksenhaku tulee tehdä 14 päivän kuluessa siitä, kun ehdokas tai tarjoaja on saanut tiedon hankintaa koskevasta päätöksestä valitusosoituksineen. Jos hankinta on sellainen, että siinä on noudatettava odotusaikaa, hankintayksikkö ei saa tehdä hankintasopimusta, mikäli asia on saatettu markkinaoikeuden käsiteltäväksi.
Jälki-ilmoitus
Jälki-ilmoitusvelvoite ei koske puitejärjestelyn perusteella tehtäviä yksittäisiä hankintasopimuksia. Jälki-ilmoitus kuuluu tehdä vain ennakoidulta arvoltaan EU-kynnysarvon ylittävän puitejärjestelyn perustamisesta. (58 § mom. 5)
