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Antti Koponen


Pöytäkirja 7.12.2015
Rakennustuotteiden kelpoisuuden toteaminen
- Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomake
Aika ja paikka 2.12.2015 RT
Osanottajat
Antti Koponen/RTT (pj)

Markku Rämä/Helsingin rakennusvalvonta

Erkki Hassinen/Vantaan rakennusvalvonta

Jarmo Mäenpää/Uponor/Talotekniikkateollisuus
Jarmo Leskelä/A-insinöörit
Matti Kiiskinen/SKOL (osan aikaa)

Juhani Hyvärinen/Talotekniikkateollisuus

Esa Nykänen/NCC

Joonas Saikkonen/NCC

Ville Torkkeli/YIT (osan aikaa)

Jan-Erik Järventie/Tamk

Kimmo Rautiainen/PTT (osan aikaa)
Jani Kemppainen/TRT

1.
Kokouksen avaus

Antti Koponen avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleeksi. 
2.
Esityslistan hyväksyminen
Esityslista hyväksyttiin.
3.
Edellisen kokouksen pöytäkirja
Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.

4.
Joonas Saikkosen esitys tuotekelpoisuuden osoittamisen ongelmista

Joona Saikkonen toi esityksessään esille niitä ongelmia, joita urakoitsijoille aiheutuu kun suunnittelijat eivät määrittele rakennustuotteille toiminnallisia vaatimuksia pohjautuen lähinnä DoPissa ilmoitettaviin perusominaisuuksiin. Tällöin urakoitsija joutuu selvittelemään puuttuvat vaatimukset päästäkseen kilpailuttamaan toimittajia, mistä aiheutuu urakoitsijalle lisätyötä. Ongelmallisia tuoteryhmiä ovat mm. vedeneristeet ja julkisivutiilet. Saikkonen kertoi NCC:n täydentäneen tuotekelpoisuuden tarkastuslomaketta osiolla, johon suunnittelija voi määrittää rakennustuotteiden toiminnalliset vaatimukset.

Ville Torkkeli kertoi, ettei YIT:llä ole vastaavia ongelmia asuntorakentamiskohteissa, joissa suunnittelija on sopimussuhteessa rakennusliikkeeseen.

Todettiin, että Suomessa on toimintatavan muutos menossa kun CE-merkinnän käyttöönoton myötä ollaan siirtymässä täsmällisempään rakennustuotteiden vaatimusten esittämiseen toiminnallisten ominaisuuksien perusteella. Tämä lisää urakoitsijoiden kilpailuttamismahdollisuuksia rakennustuotteiden hankinnoissa. 
Toisaalta suunnittelijat eivät vielä ole aina tietoisia siitä, että heidän tehtäviinsä kuuluu rakennustuotteiden vaatimusten määrittely toiminnallisesti lähinnä perusominaisuuksien perusteella. Lisäksi suunnittelijoilla ei ole vielä kattavasti kaikille rakennustuotteille ohjeita, mitä vaatimustasoja tuotteen eri käyttökohteissa pitää vaatia yhteensopivasti DoPeissa ilmoitettujen perusominaisuuksien arvojen/luokkien kanssa. Tarvitaan Rakentamismääräyskokoelman osien uusimista, lisää SFS 7000 sarjan kansallisia soveltamisstandardeja ja PKS-Rava kortteja sekä RILin ja BY:n ohjeiden päivitystä. Tämä työ on vielä kesken. 
Pyydettiin Saikkosta listaamaan ongelmalliset tuoteryhmät. Näin pystytään paremmin kohdistamaan toimenpiteitä ongelmallisimpiin tuoteryhmiin.

Antti Koponen lupasi ottaa esille SKOLin, ATL:n ja SAFAn kanssa, että suunnittelijoille on lisättävä tiedotusta ja koulutusta siitä, miten rakennustuotteiden määrittelyn jatkossa tulee tapahtua.
5.
Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomakkeen päivitys
Antti Koponen. kertoi, että komissio on julkaissut EU:n virallisessa lehdessä (OJ) 10.7.2015 15 päivitettyä ja 2 uutta hENiä ja 13.11.2015 5 päivitettyä hENiä ja samalla 3 hENin siirtymäaikoja on muutettu. Koska kahden uuden OJ:ssa julkaistun hENin siirtymäajat alkavat vasta kesällä 2016, niin lomakkeeseen ei ole vielä tarvetta tehdä näiden takia muutoksia.
Antti Koponen aikoi olla yhteydessä VTT:hen ja kertoa heille, että VTT:n ei ole syytä lopettaa uusien tyyppihyväksyntöjen myöntämistä 1.9.2016 kun palo-ovien harmonisoidun tuotestandardin 3 vuoden CE-merkinnän siirtymäaika alkaa. Käytännössä ko. päivämäärästä lähtien on mahdollista CE-merkitä vain sisäänkäyntien palo-ovet ja teollisuuspalo-ovet.
Sovittiin palautteen pohjalta muutoksista lomakepohjaan (uuteen versioon 1.6). Muutokset on yksilöity myös lomakepohjan lokissa:

	
	
	
	

	1) Muutettu ensimmäinen rakennusvaihe kattamaan 'perustukset ja alapohjat'

	2) Lisätty rakennusvaiheen 'betonirunko' riville 37 myös  ripalaatat ja EN 13224

	3) Poistettu rakennusvaiheen 'puurungot' riviltä 50 SFS 7027, koska se on kumottu tarpeettomana

	4) Lisätty rakennusvaiheen 'yläpojat ja vesikatot' riville 66  EN 13970

	5) Lisätty rakennusvaiheen 'yläpojat ja vesikatot' riville 67 EN 520  

	6) Lisätty rakennusvaiheen 'sisävalmistustyöt' riville 95 EN 14041

	7) Lisätty rakennusvaiheen 'sisävalmistustyöt'  riville 103 myös ääneneristykset

	8) Lisätty rakennusvaiheen 'sisävalmistustyöt' riville 105 myös laastit ja EN 998-1, EN 998-2 ja EN 15824

	9) Lisätty rakennusvaiheen 'sisävalmistusvaihe' riville 108 SFS 7037

	10) Lisätty rakennusvaiheeseen 'vesi- ja viemärilaitteet' uusi rivi 126 jäteveden käsittelyjärjestelmät ja EN 12566-1, -3, -4, -6 ja -7 

	11) Täsmennetty rakennusvaiheen 'vesi- ja viemärilaitteet' riviä 128 siten, että metalliputkille pakollinen CE-merkintä, 

	muoviputkille rakennuspaikkakohtainen selvitys. 
	

	12) Siirretty riviltä 56 EN 10255 ja lisätty EN 10312  rakennusvaiheen 'vesi- ja viemärilaitteet' riville 128.

	13) Muutettu valmistusvaiheen 'lämmitys- ja jäähdytyslaitteet' riviä 131 siten, että sulku-, varo- ja säätöventtiileille ja -laitteille riittää suunnitelman 

	mukaisuus, tyyppihyväksyntä ei ole mahdollinen
	

	14) Lisätty valmistusvaiheen 'lämmitys- ja jäähdytyslaitteet' riville 134, että muovisille maanpäällisille varastosäiliöille on pakollinen CE-merkintä 

	ja EN 13341
	
	
	
	

	15) Muutettu valmistusvaiheen 'ilmanvaihtolaitteet' riviä 146 siten, että säleiköille riittää suunnitelman mukaisuus, tyyppihyväksyntä ei ole mahdollinen


Lomakkeen ohjeistukseen lisätään maininta, että rakennuspaikkakohtainen selvitys on aina mahdollista, kun rakennustuotteelle ei ole pakollista CE-merkintää. 
Koska SFS on juuri ottanut käyttöön uuden standardien verkkokaupan, eivät hEN Helpdeskin linkit verkkokaupan standardikohtaisille sivuille tällä hetkellä toimi. Linkkejä korjataan kuntoon.

Uudesta SFS verkkokaupasta saa ostaa myös kumottuja standardeja. Kumottuja harmonisoituja tuotestandardeja joudutaan nykyisin käyttämään CE-merkintään silloin kun CEN on julkaissut hENistä uuden version, mutta komissio ei ole julkaissut sitä OJ:ssa. Tällä hetkellä käytetään rakennustuotteiden CE-merkintää noin 70 SFS:n kumoamaa hENiä.

	 


5. 
Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomakkeen käyttö pientaloille
Pientaloille otetaan käyttöön sama peruslomake. Osa valmistajista on ottanut talopakettitoimitukselle laaditun täydentävän lomakkeen käyttöön palveluna kohteen suunnittelijan työtä helpottamaan. 
Kimmo Rautiainen esitteli talopakettitoimituksen lomake-esimerkin, joka oli korjattu yhteneväksi peruslomakkeen kanssa. Sitä viimeisteltiin.
Lisäksi Rautainen esitteli peruslomakepohjan, jossa taustavärillä oli eroteltu pientalotoimitukseen kuulumattomat tuoteryhmät. Suunniteltiin, että lisätään peruslomakkeeseen sarake, jolla pientalotoimitukseen kuuluvia tuoteryhmiä voi muuttaa ja sitten helposti poistaa tarpeettomat.
Keskusteltiin kantavien puuelementtien tuotehyväksynnästä. Muutamat yritykset ovat ottaneet käyttöön varmennustodistuksen, mutta muut odottavat puuelementtien harmonisoidun tuotestandardin EN 14732 valmistumista. Tällä hetkellä hEN arvioidaan julkaistavan OJ:ssa vuonna 2017.

6. 
Tiedottaminen ja koulutus

Jani Kemppainen kertoi TRT:n järjestävän ensi vuonna maakuntiin Road show:n, jossa tuotekelpoisuuden tarkastuslomakkeen esittely on yhtenä kohtana mukana.

7.
Muut asiat

Erkki Hassinen kertoi olevan huolissaan YM:n kotisivulta löytyvästä kantavien puurakenteiden ohjeluonnoksen kohdasta, jossa sallitaan olla käyttämättä CE-merkintää tai lujuuslajittelua kun rakennushankkeeseen ryhtyvä hankkii tukit ja sahaa tai sahauttaa ne omaan käyttöönsä tulevaa pientaloa tai maatalousrakennusta varten. Mahdollistaa sen, että saha myy tukkeja ja sen jälkeen sahauspalvelua tukkien uusille omistajille, eikä CE-merkintää tai lujuuslajittelua tarvita. Ollaan yhteydessä YM:ään ja selvitetään, onko jo lausunnolla ollutta ohjeluonnosta vielä mahdollista muuttaa.
Koponen esitteli uuden rakennustuotteiden harmonisoitujen tuotestandardien rakennustuoteasetuksen mukaisen Liite ZA mallin, jossa ei ole enää suoraan kerrottu AVCP-luokkaa eikä DoP- ja CE-esimerkkejä. Suomessa AVCP-luokka on kerrottu hEN Helpdeskissä ja sieltä löytyy myös osalle rakennustuotteista DoP- ja CE-merkintämalleja. Vanhentuneet rakennustuoteasetuksen mukaiset Liite ZA:t ovat vielä useita vuosia käytössä monissa hENeissä.
Koponen kertoi kantavien teräs- ja alumiinikokoonpanojen harmonisoidun tuotestandardin EN 1090-1 soveltamisalan olevan osalle tuotteista edelleen epäselvän. CEN TC 135:n laadittavana olevaa soveltamisalaa täsmentävän CENin Teknisen Raportin valmistumista odotetaan edelleen. 
Sovittiin, että Markku Rämä selvittää Jorma Jantuselta ympäristöministeriöstä, mitä tuotehyväksyntää käytetään palo-ovia ympäröiville paloseinille, joita nyt on pyritty hyväksyttämään palo-ovien testiraporteilla.
Antti Koponen  kertoi, että ikkunoille ollaan ottamassa käyttöön DoP, jossa tietyt perusominaisuudet (mm. U-arvo) ilmoitetaan vaihteluvälinä, ja tarkka arvo löytyy CE-merkinnästä.

Tietylle rakennustuotteille (palo-ovet, savunpoistoluukut ja lattiatasoitteet) siirrytään tilapäisesti käytäntöön, jossa DoP perustuu kahteen eri hENiin, joilla katetaan kaikki tarpeelliset perusominaisuudet. Komissio on evästänyt TC:itä muuttamaan hENejä siten, että tällaisesta käytännöstä päästään eroon.

Keskusteltiin siitä, kun uusia PKS-Rava kortteja ei saada käyttöön. Ehdotettiin, että tarpeellisia tulkintoja ryhdyttäisiin tilapäisesti julkaisemaan hEN Helpdeskissä. Antti Koponen selvittää TUKESin ja YM:n kannan tähän menettelyyn.

8.
Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään 8.2.2016 klo 13.00 RT:ssä (Unioninkatu 14) 3. kerroksen neuvotteluhuoneessa. 
Antti Koponen

Jakelu 
Osanottajat ja laajempi ryhmä
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