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Pöytäkirja 13.6.2016
Rakennustuotteiden kelpoisuuden toteaminen
- Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomake
Aika ja paikka 7.6.2016 RT
Osanottajat
Antti Koponen/RTT (pj ja sihteeri)

Markku Rämä/Helsingin rakennusvalvonta

Erkki Hassinen/Vantaan rakennusvalvonta

Jarmo Leskelä/A-insinöörit
Hemmo Sumkin/Sweco Rakennetekniikka Oy
Auli Lastunen/Ramboll Finland Oy

Juhani Hyvärinen/Talotekniikkateollisuus

Esa Eklund/NCC

Vesa Juola/ATL
Jyrki Iso-Aho/ATL

Juho Kess/RAKLI

Jaakob Sola/SAFA

Matti Kiiskinen/SKOL

1.
Kokouksen avaus

Koponen avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleeksi. 
2.
Esityslistan hyväksyminen
Esityslista hyväksyttiin sellaisenaan.

3.
Edellisen kokouksen pöytäkirja
Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.

Koponen pyysi Rämää toimittamaan tyypillisen detaljin tasolasikaiteen kiinnityksestä. On sitten yhteydessä porrasvalmistajiin ja Tasolasiyhdistykseen ja kyselee, olisiko toimittajien syytä ryhtyä valmistelemaan esim. varmennustodistuksen käyttöönottoa.
4.

Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomakkeen päivitys
Koponen kertoi hEN Helpdeskissä käytössä olevan lomakkeen version 1.6 ja ohjeesta version 1.2.

Käytiin ohjeen päivitykset läpi ja todettiin, että ohjeen tuotehyväksyntää koskeva liite on vielä päivitettävä ajan tasalle. Lisäksi täsmennettiin ohjeen kohdan 4 tuotekelpoisuuden kokonaisuudesta vastaavan määrittelyä siten, että hän on: henkilö, jolla on riittävät edellytykset ja hän on valmis vastaanottamaan työn.
Kokouksessa lomakkeeseen sovittiin tehtävän seuraavat muutokset:
- Tarkistetaan, että EAD/ETAG ja varmennustodistussarake ovat ajan tasalla.

- Lisätään sarake , jossa viitataan tyyppihyväksyntäasetuksiin.

- Siirretään harmonisoitujen tuotestandardien linkit numerojärjestykseen

Heti kokouksen jälkeen käytiin Leskelän detaljipalaute läpi ja tehtiin seuraavat muutokset lomakkeeseen:

	- Riville 82 'verhouselementit ja -levyt eri materiaaleista' lisättiin linkki standardiin EN 14782

	- Rivin 84 tuoteryhmä ' tiilet,harkot, luonnonkivet' muutettiin 'tiilet,harkot, muottiharkot, luonnonkivet' ja lisättiin linkit standardeihin  EN 15435 ja EN 15498

	- Siirrettiin linkki standardiin EN 13963 riviltä 102 'rakennuslevyt ja -rangat' riville 95 'lattia-, seinä- ja kattopintamateriaalit, -tasoitteet ja suojauspinnoitteet sekä alakattojärjestelmät'.


Tällä hetkellä varmennustodistuksia on käytössä valmisbetonille, massiivibetoni- ja nestesäiliöelementeille, puuelementeille sekä Posi-Joist puupalkeille.  Koponen pyysi etenkin rakennusvalvontaa tiedottamaan, kun varmennustodistuksia on otettu käyttöön muille tuoteryhmille.
	 


5. 
Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomakkeen käyttö pientaloille
Koponen kertoi, että Rautiaisen valmisteltavaksi jääneet tehtävät eivät ole vielä valmistuneet. Eli seuraavien tehtävien tulokset esitellään seuraavassa kokouksessa:

- Talopakettitoimituksen lomake-mallin toimivuus varmistetaan talopakettitoimittajien kanssa käytävillä keskusteluilla.
- Laaditaan esimerkki pääsuunnittelijan täyttämästä peruslomakkeesta, jossa talopaketin tuoteryhmät käsitellään yhdellä rivillä.
6. 
PKS-rava korttien tilanne
Hassinen kertoi PKS-Rava korttien uudistuksesta seuraavaa:

- Pksrava.fi –sivuston korttiluettelon rakenne on uudistettu 6.6.2016.

- Suomen rakentamismääräyskokoelma uudistuu kokonaisuudessaan vuoden 2017 loppuun mennessä. Rakentamismääräyskokoelman osat A-G poistuvat ja korvautuvat MRL 117 §:n mukaisten luettelo-otsikoilla.  Rakentamismääräyskokoelman uudistumisen myötä myös pks-korttiluettelon rakennetta on muutettu siten, että tulkintakorttiluettelon väliotsikot muodostuvat maankäyttö- ja rakennuslain pykälien mukaisista otsikkoteksteistä. Samalla pks-kortiston rakenne on yksinkertaistunut ja korttien löydettävyys helpottunut.

- Pks-korttien tunnistetiedot ja säännösviittaukset päivittyvät vähitellen. Siksi osassa korteista on vielä vanhentunut/eri tunniste kuin korttiluettelossa. Korttiluettelon uudistamisen yhteydessä on kehitetty myös korttien hakuominaisuutta, mutta sitä ei julkaista ennen kuin kortit ja niiden metatiedot (asiasanat) on päivitetty.

- Muutettuja pkstulkintakortteja ja pkslomakkeita: 

Tulkintakortit

        117-01-A, RAKENTEIDEN SUUNNITTELUN JA TOTEUTUKSEN PERUSTEET –asiakirja

        117a-01-B, RAKENNESUUNNITTELUN JA POHJARAKENNESUUNNITTELUN YLEISIÄ PERIAATTEITA (Korvaa vanhan kortin:  Suunnittelu- ja toteutusjärjestelmien valinta ja rinnakkaiskäytön periaatteet)

        120f-03-A, RAKENNESUUNNITTELIJAN KELPOISUUDEN TULKINTAOHJE

Lomakkeet

        YL02-A, RAKENNUSSUUNNITTELIJAN KELPOISUUDEN OSOITTAMINEN

        YL03-A, RAKENNESUUNNITTELIJAN KELPOISUUDEN OSOITTAMINEN

        YL04-A, POHJARAKENNESUUNNITTELIJAN KELPOISUUDEN OSOITTAMINEN

        YL05-A, LVI –SUUNNITTELIJAN KELPOISUUDEN OSOITTAMINEN

Lisäksi Hassinen ja Rämä tiedottivat 10 suurimman kunnallisen rakennusvalvonnan yhteishankkeesta Top 10, jossa nämä kunnat pyrkivät yhtenäistämään rakennusvalvontojen käytäntöjä.  Aluksi koskee rakenne ja LVI-puolta.
7.
Tiedottaminen ja koulutus

Ei uutta tiedotettavaa. Odotetaan Rakennustuotteiden määrittely suunnittelussa hankkeen tuloksia.
8. 
Rakennustuotteiden määrittely suunnittelussa
Koponen kertoi rakennusliikkeiden kokevan ongelmaksi sen, että he eivät usein saa rakennuskohteen suunnittelijalta riittävän yksityiskohtaista käytettävien rakennustuotteiden tuotemäärittelyjä tuotteiden keskeisiin perusominaisuuksiin perustuen.

Tämä on johtanut siihen, että rakennusliikkeissä mm. yritetään suunnittelijan yksilöivän tuotemäärittelyn (tuote XYZ) perusteella selvittää ominaisuuksille vaatimustasot, kun muuten hankintoja ei kunnolla voi kilpailuttaa. Tämä vaikuttaa väärältä toimintatavalta, koska urakoitsijalla ei välttämättä ole kaikkea tarpeellista tietoa, vaan suunnittelijalla on paras näkemys nämä vaatimustasot määrittää ja hän (tai hänen konsulttinsa) pystyy sen vähimmällä työmäärällä tekemään. 
Pitemmällä tähtäimellä myös tuotetietopankkien käyttöön siirtyminen (RTS:n TEHO hanke) edellyttää perusominaisuuspohjaista tuotemäärittelyä.
Toisaalta ymmärrettävää on suunnittelijoiden haluttomuus tehdä vaatimustasojen perusteellista määrittelyä, koska sitä ei ole perinteisesti tarvinnut tehdä, määritteleminen ei aina ole yksinkertaista ja vaatii uutta osaamista, määrittäminen edellyttää maksullisten standardien hankkimista (SFS 7000-sarjan online sopimus 236 € yhdelle käyttölisenssille vuodessa), määrittelyn työmäärää on toistaiseksi vaikea arvioida, eivätkä rakennuttajat ole välttämättä vielä valmiit maksamaan tästä lisätyöstä.
Samoin tuotemäärittelyn tarpeet eri hankkeissa ovat erilaiset ja siten monissa hankkeissa edelleen hyvin pärjätään perinteisellä yksilöivällä tuotemäärittelyllä. Yksilöivä tuotemäärittely on jatkossakin tarpeen mm. pinnaksi tuleville rakennustuotteille sekä tuoteyhdistelmille, joissa jonkin osan vaihtaminen toiseen ei ole mahdollista.

Tuotiin esiin seuraavat keskeiset tehtävät, joilla tarkemman tuotemäärittelyn käyttöä voidaan edistää:

1) Täydennetään suunnittelijan tehtäväluetteloa ruksattavalla kohdalla, jossa ruksi tarkoittaa sitä, että suunnittelija sitoutuu tekemään keskeisten rakennustuotteiden määrittelyn tarkemmin perusominaisuuksiin perustuen:
- Jos rakennuttaja tätä lisätyötä vaatii, niin silloin se on suunnittelijoiden tiedossa tarjousta tehtäessä.

- Toisaalta, jos ei vaadi, niin silloin urakoitsijat omia tarjouksiaan tehdessään tietävät, että eivät saa tarkempaa tuotemäärittelyä suunnittelijalta, jonka sitten huomioivat omissa tarjouksissaan. Jos katsovat järkeväksi, tilaavat tarkemman tuotemäärittelyn sitten vaikka erikseen suunnittelijalta.
RAK-tehtäväluettelon ohella on ehkä tarpeen päivittää myös HJR-, ARK-, GEO- ja TATE-tehtäväluettelot. Lisäksi tarjouspyyntömallia voisi tältä osin päivittää.
2) Sovitaan ne keskeiset tuoteryhmät, joille tarkempi tuotemäärittely on tarpeen 

3 ) Kehitetään malliratkaisuja tarkemmasta tuotemäärittelystä, sillä ne ovat käyttökelpoisia muissakin rakennushankkeissa.

Asian eteenpäin viemiseksi ovat RT ja SKOL päättänet käynnistää kehityshankkeen, jossa määritetään keskeiset tuoteryhmät ja tehdään malliratkaisut tarkemmasta tuotemäärittelystä. Rahoittajina toimivat SKOL, RT Talonrakennusteollisuus, Rakennustuotteiden Laatu Säätiö ja mahdollisesti RTS. RT Talonrakennusteollisuus on jo tehnyt päätöksen 10 000 €:n rahoituksesta. Muut rahoituspäätökset pyritään tekemään elokuun aikana. Konsultteina toimivat Jarmo Leskelä/A-Insinöörit ja Hemmo Sumkin/Sweco. 
Leskelä esitteli laatimaansa alustavaa luonnosta: Muuraustuotteiden ominaisuuksille asetettavat vaatimukset. Leskelä jatko valmistelee esitystä mm. annetun palautteen perusteella.
9.
Muut asiat

Koponen tiedotti, että palo-ovien harmonisoidun tuotestandardin EN 16034 CE-merkinnän siirtymäaika tulee 10.6.2016 komission hENien OJ-julkaisussa todennäköisesti taas muuttumaan. Uusi siirtymäaika on todennäköisesti 1.11.2016 – 1.11.2019.
Rämä oli huolissaan siitä, että puuelementtien valmistajista vain osa on ottanut varmennustodistuksen käyttöön.

Todettiin, että FISE on ottanut PKS:n pätevyysluokittelun työkalukseen.

Rämä kertoi rakennusvalvonnan toivovan, että YM pikaisesti uusisi pohjarakennussuunnittelijan pätevyyttä koskevan ohjeen.

10.
Seuraava kokous
Seuraava kokous tarkastusasiakirjalomakkeen ohjausryhmän kokous pidetään 1.11.2016 klo 13.00 RT:ssä (Unioninkatu 14) 3. kerroksen neuvotteluhuoneessa. 
Ps. Kokouksessa sovittiin 18.10 klo 13.00, mutta se on syyslomaviikolla.

Seuraava rakennustuotteiden määrittelyryhmän kokous pidetään 30.8.2016 klo 13.00 RT:ssä (Unioninkatu 14) 3. kerroksen neuvotteluhuoneessa.
Antti Koponen

Jakelu 
Osanottajat ja laajempi ryhmä
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