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Pöytäkirja 2.9.2013
Rakennustuotteiden kelpoisuuden osoittaminen rakennusvalvonnalle

- Tuotekelpoisuuden tarkistusasiakirjalomake
- Ohje rakennusvalvonnalle
Aika ja paikka 28.8.2013 RT
Osanottajat
Antti Koponen/RTT (pj)

Markku Rämä/Helsingin rakennusvalvonta

Hemmo Sumkin/Finnmap

Ilpo Peltonen/RAKLI

Vesa Juola/ATL

Jarmo Mäenpää/Uponor/LVI-talotekniikkateollisuus
Arvo Ylönen/LVI-TU
Kimmo Rautiainen/PTT
Jani Kemppainen/TRT

1.
Kokouksen avaus

Pj. avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleiksi.
2.
Esityslistan hyväksyminen
Hyväksyttiin pj:n kokouksessa jakama esityslista. Päätettiin käyttää PKS-tuotelomakkeen tilalla termiä tuotekelpoisuuden tarkistusasiakirjalomake.
3.
Edellisen kokouksen pöytäkirja
Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja.

4.
Tuotekelpoisuuden tarkistusasiakirjalomake
Lomakkeen kehittämien sähköiseksi työkaluksi jatkuu. Järkevän tuoteryhmittelyn kehittäminen kerrostaloille ja pientaloille on menossa. Lomakkeen käytöllä ja sen allekirjoituksilla ei ole tarkoitus muuttaa rakennushankkeessa mukanaolevien vastuita, eikä se ole juridinen sopimus. Rakennushankkeen suunnittelija karsii siitä turhat tuoteryhmät pois ja tarvittaessa täydentää siihen puuttuvat. Lomake pyritään saamaan käyttöön 1.11.2013 mennessä.
Kerrostalon tuoteryhmittelyä oli valmisteltu pienryhmässä, joka kokoontui 26.8.2013 RT:ssä. 

Jani Kemppainen esitteli excel-tuoteryhmäluetteloa, jonka hän oli laatinut YM:n asuinkerrostalojen tarkastusasiakirjaoppaiden tuoteluettelon perusteella. Luettelossa oli noin 190 tuoteryhmää rakennusvaiheittain. Todettiin, että tätä luetteloa on tarpeen vielä tarkentaa siten, että samaan toimituspakettiin normaalisti kuuluvia tuoteryhmiä voidaan yhdistää ja toisaalta siitä vielä puuttuu muutamia tuoteryhmiä, esim. hormielementit. LVI-talotekniikkateollisuus saa lähipäivinä valmiiksi LVI-tuotteita koskevan osuuden tuoteryhmittelyyn. Sähkötuotteita tuoteluetteloon ei tarvitse laittaa, koska niiden valvonta ei kuulu rakennusvalvonnalle. 
Jani Kemppainen kertoi olevansa parhaillaan yhdistämässä yllä esitettyyn excel-tuoteryhmäluetteloon Talo 2000 työvaiheryhmittelyyn perustuvaa tuotehyväksyntäluetteloa, jossa CE-merkinnän kohdalla on esitetty kyseeseen tulevat harmonisoidut tuotestandardit. Tämä yhdistetty tuoteryhmäluettelo valmistuu parin päivän sisällä. 
Pj. totesi tällaisen molempien luetteloiden yhdistelmän olevan tarpeellinen myös siksi, että sen avulla voi nopeasti selvittää, mille tuoteryhmille on pakollinen CE-merkintä ja mille ei.   

Päätettiin, että pienryhmä, johon osallistuvat Markku Rämä, Toni Marjamäki, Hemmo Sumkin, Vesa Juola, Jarmo Mäenpää, Jani Kemppainen ja Antti Koponen, kokoontuu 16.9.2013 klo 10.00 RT:ssä ja viimeistelee yhdistetyn tuoteryhmäluettelon.
Kimmo Rautiainen esitteli pientalojen tuoteryhmäluettelon, johon päätettiin myös yhdistää Talo 2000 työvaiheryhmittelyyn perustuva tuotehyväksyntäluettelo.

Tuotekelpoisuuden tarkistusasiakirjalomakkeesta käydyssä keskustelussa tuotiin esiin seuraavaa:
- Työmaan aloituskokouksessa lomakkeen kuittaavat vastuuhenkilöt sovitaan siten, kuin sopimuksissa tehtävät on sovittu hoidettaviksi.
- Kuitattava tuoteryhmä käsittää yleensä jonkin rakennusvaiheen kaikki vastaavanlaiset tuotteet, esim. kaikki alapohjan lämmöneristeet.

- Työmaan vastaava mestari huolehtii, että lomake pidetään ajan tasalla. Kuittaukset hankitaan rakennusvaiheittain. Jos suunnittelijalla on kuittausvastuu, niin hänen ei tarvitse suorittaa tarkistusta työmaalla, vaan se voidaan tehdä asiakirjojen tarkistuksena.

- Lomake tarvitsee tuekseen ohjeen, missä mm. selvitetty, mitä kuittaus tarkoittaa ja mistä kuittaaja vastaa. Ohjeistusta kehitetään PKS-seudun Rakennustuotteiden kelpoisuuden osoittaminen ohjeen pohjalta. Tämä ohje löytyy osoitteesta: 

http://www.hel.fi/hki/rakvv/fi/uutiset/rakennustuotteiden_ce-merkinta_suunnittelussa_ja_rakennustyossa
- Yksi yhtenäinen käytäntö on luotava Suomeen.

5.
Rakennustuotteiden CE-merkintäohjeet rakennusvalvonnalle

Virkamäen ja Koposen laatima CE-ohje on jaettu RTY:n jäsenille kesäkuussa.
YM on julkaissut kotisivullaan CE-merkinnästä kysymys-vastauspalstan, jossa on oma osuus rakennusvalvonnalle.

6.
Muut asiat

a) DoP tiettyyn kohteeseen suunnitelluille kantaville rakennustuotteille 

Pj. kertoi, että tiettyyn kohteeseen suunnitelluille kantaville rakennustuotteille on sovittu kaksi toimintatapaa DoPin laatimiseksi.
1) Valmistaja ottaa käyttöön hankekohtaisen DoPin silloin kun se on järkevää.
2) Valmistaja voi ottaa käyttöön yleisen DoPin, jos hän lisäksi laatii erillisen vakuutuksen siitä, että hankkeessa on toimittu standardin mukaisesti eli tuote on tehty suunnitelmien mukaisesti (menetelmä 3a) ja tarvittaessa myös vakuutus sille, että tuotteen mitoitus on asianmukainen (menetelmä 3b).

Vaihtoehtoon 2 liittyvät valmistajan vakuutusmallit on laadittu menetelmille 3a ja 3b. 
Tästä uudesta käytännöstä on tiedotettu RT:n ja RAKLIn jäsenyrityksiä. 

b) Vapaaehtoisten tuotesertifikaattien arviointi
Pj. kertoi, ettei RILiin perustettu toimikuntaa arvioimaan vapaaehtoisia tuotesertifikaatteja, koska VTT Expert Service ja Inspecta eivät pitäneet tätä tarpeellisena. Inspecta arvioi, että heillä on pätevyys myöntää varmennustodistuksia syys-lokakuussa.
8.
Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään laajemmalla ryhmällä 8.10.2013 klo 9.30 RT:ssä (Unioninkatu 14) 3. kerroksen neuvotteluhuoneessa.
Kerrostalon tuoteryhmittelyä tarkentava pienryhmä kokoontuu 16.9.2013 klo 10.00 RT:ssä (Unioninkatu 14) 5. kerroksen neuvotteluhuoneessa.
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