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Pöytäkirja 11.10.2013
Rakennustuotteiden kelpoisuuden osoittaminen rakennusvalvonnalle

- Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomake
Aika ja paikka 8.10.2013 RT
Osanottajat
Antti Koponen/RTT (pj)

Markku Rämä/Helsingin rakennusvalvonta

Erkki Hassinen/Vantaan rakennusvalvonta

Hemmo Sumkin/Finnmap

Matti Kiiskinen/SKOL

Vesa Juola/ATL

Paula Porkola/LVI-talotekniikkateollisuus

Jarmo Mäenpää/Uponor/LVI-talotekniikkateollisuus
Satu Tammilehto/YIT
Ville Torkkeli/YIT

Jani Kemppainen/TRT

1.
Kokouksen avaus

Pj. avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleiksi.
2.
Esityslistan hyväksyminen
Hyväksyttiin esityslista. 
3.
Edellisen kokouksen pöytäkirja
Oikea termi lomakkeelle on: Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomake.

Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja. 
4.
Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomake
Kerrostalon tuoteryhmittelyä oli valmisteltu pienryhmässä, joka kokoontui 16.9.2013 RT:ssä. 

Jani Kemppainen esitteli, miten lomakkeen kehittäminen sähköiseksi työkaluksi etenee. Ensin on laadittu excel taulukoihin Talo 2000 nimikkeistöön perustuva tuoteryhmittely ja sen pohjalta tyypillisen kerrostalorakennushankkeen tuoteryhmittely työvaiheittain. Tämä jälkimmäinen tuoteryhmittely käsittää noin 150 tuoteryhmää. Nyt näiden excel taulukoiden perusteella oli tehty ensimmäinen versio sähköiseksi lomakepohjaksi tarkastusasiakirjalomakkeelle. 
Tämä sähköinen lomakepohja käytiin kokouksessa yksityiskohtaisesti läpi ja sitä melkoisesti viimeisteltiin ja lisäksi sovittiin jatkotoimenpiteistä. Satu Tammilehto lupasi toimittaa listauksen tontin rakennustuotteista. Koponen ja Kemppainen viimeistelevät sähköistä työkalua sovitun mukaisesti.

Lomaketta koskien todettiin lisäksi seuraavaa:

- Rakennushankkeeseen ryhtyvä päättää, kuka kuittaa kunkin tuoteryhmän. Aloituskokouksessa rakennusvalvonta sitten tarkastaa ja hyväksyy tämän.

- Tuoteryhmäkohtaiseksi kuittaukseksi riittää tarkastuspäivämäärä ja tarvittaessa täsmennys siitä, mikä osa tuoteryhmästä on kuittaajan toimesta tarkastettu. 

- Lomakkeelle tarvitaan myös etusivu, jossa rakennushankkeen yksilöinti ja kuittausten yhteenveto eri vastuuhenkilöiden allekirjoituksia varten. Vastuuhenkilö laittaa yhteenvetoon allekirjoituksensa kun kaikki hänen vastuullaan olevat tuoteryhmät on tarkastettu.

Sovittiin, että ryhdytään laatimaan tarkastusasiakirjalomakkeelle käyttöohjetta PKS ohjeen RAK 01 pohjalta. Ohjeeseen tarvitaan ohjeistus mm. seuraavista asioista:
- Kuka ja missä vaiheessa täyttää listan eri osia. Suunnittelijat täyttävät lomakkeen sarakkeet 0 – 3 ja työmaan vastaava mestari huolehtii, että lomake pysyy ajan tasalla. Kätevintä olisi ylläpitää lomaketta hankkeen tietopankissa.

- Miten suunnittelijat sähköisen työkalun avulla laativat rakennushankekohtaisen tarkastusasiakirjalomakkeen.

- Miten vastuuhenkilöt sovitaan.

- Monille termeille tarvitaan selityksiä. Myös selitys siitä, että runkotyövaiheet käsittelevät rakenteellisia rakennustuotteita.

- Selitys siitä, mitä tuotteita ei käsitellä, kuten muotit, telineet, koneet, hissit ja sähkölaitteet.
- Tieto siitä, että uudet kansalliset tuotehyväksyntämenettelyt (joille ruksit lomakkeessa) tulevat käytännössä käyttöön joskus vuonna 2014. Siksi alkuvaiheessa joudutaan toimimaan rakennuspaikkakohtaisesti (esim. vapaaehtoinen tuotesertifikaatti). Sehän on aina vaihtoehtona, paitsi pakollisille CE-merkinnälle.

Sovittiin, että ryhmän jäsenet voisivat listata muita asioita, mitkä ohjeeseen tarvitaan ja toimittaa listauksen Koposelle ja Kemppaiselle.

Seuraava jatkotyöstetty versio sähköisestä työkalusta toimitetaan ryhmälle kommentoitavaksi viikon 41 lopulla. 
5.
Muut asiat

Vapaaehtoisten tuotesertifikaattien arviointi
Koponen kertoi YM:n ilmoittaneen, että 1.7.2013 mukaiset kansalliset tuotehyväksyntämenettelyt tulevat käytännössä käyttöön joskus vuonna 2014. Tämä johtuu siitä, että YM ei vielä lähiaikoina kykene toteamaan toimielimiä päteväksi myöntämään tyyppihyväksyntöjä, varmennustodistuksia ja valmistuksen laadunvalvontatodistuksia. Ensinnäkin toimielinten on laadittava tuoteryhmäkohtaiset arviointiperusteet, joiden laadinta onneksi saatiin käynnistettyä tämän vuoden alussa. Sitten toimielimet tarvitsevat FINASin akreditoinnin. Lisäksi YM on päättänyt, että kun se saa arviointiperusteet tarkastettavaksi, niin ne lähetetään notifioitavaksi, jossa operaatiossa kuluu vähintään 3 kuukautta.
Todettiin, että kenttää on RT:n, LVI-talotekniikkateollisuusden ja rakennusvalvonnan kautta tiedotettava tästä harmillisesta tilanteesta, jossa väliaikana joudutaan pitkälti tukeutumaan rakennuspaikkakohtaisiin selvityksiin. Tällöin voidaan hyödyntää vapaaehtoisia tuotesertifikaatteja tai muita selvityksiä, jos niiden voidaan osoittaa olevan luotettavia. Erityisen vaikeita tilanteita voi tulla kohta eteen kun jonkin valmistajan ennen 1.7.2013 hankittu tyyppihyväksynnän tai varmennetun käyttöselosteen voimassa oloaika päättyy ja valmistajalle selviää, ettei hän saakaan näitä tuotehyväksyntöjä uusittua.
6.
Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään laajemmalla ryhmällä 30.10.2013 klo 12.30 RT:ssä (Unioninkatu 14) 3. kerroksen neuvotteluhuoneessa.
Antti Koponen
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