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Antti Koponen


Pöytäkirja 12.2.2014
Rakennustuotteiden kelpoisuuden osoittaminen rakennusvalvonnalle

- Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomake
Aika ja paikka 12.2.2014 RT
Osanottajat
Antti Koponen/RTT (pj)

Markku Rämä/Helsingin rakennusvalvonta

Erkki Hassinen/Vantaan rakennusvalvonta

Jarmo Mäenpää/Uponor/LVI-talotekniikkateollisuus
Ville Torkkeli/YIT

Hemmo Sumkin/Finmap

Jan-Erik Järventie/Lammi-Kivitalot

Kimmo Rautiainen/PTT

Paula Porkola/LVI-talotekniikkateollisuus
1.
Kokouksen avaus

Pj. avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleiksi.
2.
Esityslistan hyväksyminen
Esityslista hyväksyttiin.
3.
Edellisen kokouksen pöytäkirja
Todettiin, että PKS-rava kortti A1-7 01 on valmis julkaistavaksi heti kun pks-seudun rakennusvalvonnan päällikköryhmä on sen vahvistanut.

Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin kun kokousajankohta oli korjattu.
- Aika ja paikka oli 14.1.2014 RT, ei 14.11.2014 RT.

4.
Tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomake
Kerrostalojen lomakkeen päivitys
Käsiteltiin Ruukin ehdotus metallisandwich-elementtien rivin jakamisesta kahteen osaan eli omat rivit itsekantaville ja kantaville elementeille. Todettiin, ettei Ruukin ehdotusta hyväksytä, vaan Koponen muokkaa nykyistä riviä kokouksessa saadun evästyksen pohjalta. Sarakkeen 3. otsikoiden *) –merkinnät otetaan pois. Laitetaan muutosesitys ryhmälle ja Ruukille tarkastettavaksi.

Porkolan esittämiin kysymyksiin löytyi vastaukset ilman että lomakepohjaa on tarpeen muuttaa.
Sovittiin, että hEN Helpdeskiin lisätään tarkastuslomakkeeseen liittyvät kysymykset/vastaukset, joissa käsitellään mm. seuraavia asioita (mietittävä ryhmittely ja kysymykset alkuun):

- Lomakkeen samalla rivillä voi olla useita tuotteita, joilla erilainen tuotehyväksyntämenettely.

- Vaikka lomakkeeseen on merkitty ruksilla ainoastaan pakollinen CE-merkintä, niin silti ko. tuoteryhmään voi kuulua hEN:ien soveltamisalan ulkopuolelle jääviä tuotteita, joille joku muu tuotehyväksyntä.

- Hankekohtainen lomake laaditaan laadintahetkellä käytössä olevalle uusimmalle lomakepohjalle. Jos mallilomakepohja päivittyy hankkeen aikana, niin sen takia hankekohtaista lomaketta ei tarvitse muuttaa. Päivityksestä voi tosin löytää hyödyllistä tietoa mm. uusista tuoteryhmistä, joille CE-merkintä on tullut pakolliseksi.
- Lomakepohjaan voi halutessa lisätä lisäsarakkeen, jossa kerrotaan tarkemmin hankitut tuotteet ja niiden DoP tunnus.

- Tarkastuslomaketta voi ja kannattaa yleensä pitää yllä sähköisenä asiakirjana.

- Tämä lomakepohja on yksi tapa hoitaa asia. Muutkin tavat käyvät kun sovitaan rakennusvalvonnan kanssa.

Jakelussa mukana olevia pyydettiin toimittamaan Koposelle kysymyksiä, joihin laaditaan vastaus julkaistavaksi hEN Helpdeskissä. Tämä ryhmä tarkastaa vastaukset.

Kerrostalojen lomakkeen täyttö- ja käyttöohjeiden päivitys
Todettiin, ettei päivitystarpeita ole tällä hetkellä.
5. 
Pientalojen tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomakkeet
Tarkastusasiakirjakäytäntö
Kimmo Rautiainen esitteli PTT:n teknisen valiokunnan evästyksen perusteella laaditun menettelytavan pientalohankkeen tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjakäytännöksi.

1) Pientalohankkeille oma riisuttu kansilehti, jossa mm. viitataan talopakettitoimituksen lomakkeeseen ja koko hankkeen lomakkeeseen. Kansilehdelle tulee pelkästään pääsuunnittelija allekirjoitus.
2) Talopakettitoimittaja toimittaa talopakettitoimituksen lomakepohjan täytettynä. Talotehdas laatii yhden tai muutaman tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomakkeen, joka kattaa laajimman ja sen lisäksi ehkä myös muutaman tyypillisimmän talopakettitoimituksen. Eivät sisällä allekirjoituksia. Nämä linkitetään toimimaan yhdessä toimitussopimuksen liitteenä olevan toimitussisältöluettelon kanssa. Erilliset lomakepohjat on laadittu kun tuotehyväksyntä hoidetaan rakennustuotteittain ja kun koko talopaketti on CE-merkitty ETAn perusteella.

3) Pientalohankkeen suunnittelija laatii yleisen kerrostalojen lomakepohjan avulla koko hankkeelle lomakkeen, jossa talopakettitoimitukseen sisältyvät tuotteet eivät ole mukana. Suunniteltiin yleiseen lomakkeeseen sorttaustoimintoa, jolla pelkästään pientalohankkeen tyypilliset tuoteryhmät tulisivat lomakepohjaan näkyville. PTT:n teknisessä ryhmässä luvattiin laatia ehdotus siitä, mitkä tuoteryhmät yleisestä lomakkeesta tarvitaan pientalohankkeissa. 
Pientalojen lomakkeiden täyttö- ja käyttöohjeet

Rautiainen valmistelee ohjeet lähettäväksi ryhmälle kommentoitavaksi helmikuun aikana. 

6. 
Tiedottaminen ja koulutus

Ensimmäinen koulutustilaisuus pidettiin 5.2.2014, jossa monia kentän ongelmia saatiin ratkaistuksi. Lomakepohjasta saatiin myönteistä palautetta. Paikalla oli 30 kuulijaa ja luennoitsijat. 
Seuraava koulutustilaisuus pidetään 5.3.2014, johon ei enää mahdu lisää osanottajia, ellei peruutuksia tule.
Koponen esitteli luonnosta jutuksi, joka on tarkoitus saada julkaistavaksi Rakennuslehteen. Teksti lähetään ryhmälle tarkastettavaksi tämän pöytäkirjan liitteenä.
Todennäköisesti koulutustilaisuuksia on tarpeen järjestää lisää esim. erikseen suunnattuna suunnittelijoille. Rakennustarkastuspäivillä tarkastuslomake tullaan esittelemään rakennusvalvojille. Koulutustilaisuuksista tiedotetaan SKOLin, ATL:n, RAKLIn, RILin, RT talonrakennusteollisuuden, LVI-talotekniikkateollisuuden, PTT:n ja RTY:n kautta.
7.
Muut asiat

Rämä tiedotti, että YM oli yllättäen ehdottanut valmisbetonin tuotehyväksynnässä siirtymistä varmennustodistuksesta valmistuksen laadunvalvontaan. Tämä ei ole rakennusvalvonnan kannalta hyvä ratkaisu. Koponen selvittää, mistä on kysymys.
8.
Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään 12.5.2014 klo 13.00 RT:ssä (Unioninkatu 14) 3 kerroksen neuvotteluhuoneessa.
Antti Koponen

Jakelu 
Osanottajat, laajempi ryhmä, Lauri Jääskeläinen/Helsingin rakennusvalvonta/Pekka Virkamäki/RTY, Jari Syrjälä/RT/LVI-urakoitsijat, Hannu Mäkinen/RT/TRT, Kaskiaro Kim/RT/TRT, Reijo S Lehtinen/RT/TRT, Ossi Pohjola/YIT, Toni Marjamäki/Helsingin rakennusvalvonta
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