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PROJEKTISUUNNITELMA
PP/HH/MK 7.4.2009


SUUNNITTELUALAN TULEVAISUUSHANKE
”Suunnittelu- ja konsulttialan kehitys, toimintaedellytysten arviointi ja kilpailukyvyn parantaminen”.
1 HANKKEEN TAVOITE

Hankkeen tavoitteena on parhaan saatavilla olevan tiedon avulla muodostaa näkemys niistä ydinkysymyksistä jotka määrittävät suunnittelu- ja konsulttialan menestysedellytykset Suomessa lähimmän noin 5 vuoden aikana. Hankkeessa tarkastellaan ja ennakoidaan alan markkinoiden, palveluiden ja asiakkuuksien kehittymistä ja laaditaan työkaluja, joilla vaikutetaan alan ja yritysten menestymiseen sekä tärkeimpiin sidosryhmiin.
Hankkeen keskeisimpänä lopputuloksena laaditaan tiekartta, joka auttaa yrityksiä hahmottamaan:

· miten toimintaympäristö muuttuu?

· miten asiakkaiden toimintatavat ja käyttäytyminen muuttuvat?

· miten toimialan ja yritysten tulee kehittyä ollakseen kilpailukykyisiä?
Tämän tiedon perusteella luodaan konkreettinen ehdotus niistä toimenpiteistä joilla yhtäältä luodaan parhaat edellytykset alan toimijoiden menestykselle maassamme, toisaalta yksittäiset toimijat omalta osaltaan parhaiten turvaavat menestysedellytyksensä Suomessa. Tulokset esitetään roadmap-muodossa, yksi alan yleisten toimintaedellytysten näkökulmasta, toinen yksittäisen toimijan/yrityksen näkökulmasta. Toteutuksessa käytetään huipputason tulevaisuusasiantuntijoita ja siihen sitoutetaan mukaan myös parhaat asiantuntijat alan sisältä.

2 TAUSTAA

Suunnittelu- ja konsulttialan toimijoiden – niin yritysten, toimialajärjestöjen kuin toimihenkilöjärjestöjen – keskuudessa on julkituotu huoli alan tulevaisuudennäkymistä ja kilpailukyvystä Suomessa asiakkaiden ja toimialan voimakkaasti globalisoituessa. Kansainvälistymisestä huolimatta alan toiminnoista suuri osa tapahtuu edelleen kotimaassa. Uhkakuvana on nähty nopean globalisaatioaallon joillakin teollisuuden aloilla aiheuttamat erittäin epämiellyttävät kehityskulut. Toistaiseksi globalisaatiopaine ei aivan vastaavalla voimalla ole kohdistunut palvelusektoriin, joskin merkkejä tällaisesta kehityksestä on selvästi nähtävissä. Eräs hankkeen keskeinen tavoite on ennakoivasti pyrkiä estämään muilla aloilla nähdyn kielteisen kehityksen toistuminen suunnittelualalla. 

Asialla on strategista merkitystä koko suomalaisen yhteiskunnan kannalta. Osaamiseen perustuva menestysstrategiamme edellyttää nimenomaan osaamispohjaisen, korkeaa lisäarvoa tuottavan toiminnan säilyttämistä, kehittämistä ja kasvattamista Suomessa. 

Näistä lähtökohdista suunnittelu- ja konsulttialan keskeiset toimijat ovat valmistelleet yhteishanketta, johon osallistuisivat järjestöjen lisäksi alan avainyritykset, sekä ulkopuolisia rahoittajia. Hankkeen päätavoitteeksi on hahmottunut ”Suunnittelu- ja konsulttialan kehitys, toimintaedellytysten arviointi ja kilpailukyvyn parantaminen”. Pohjan hankkeelle luo alan markkinoiden, asiak​kuuksien, osaamisen ja teknologioiden kehittymisen arviointi. Suunnittelupalveluiden laaduntuot​tokyky, verkostot, asiakkaille tuotettava lisäarvo sekä ympäristö- ja energiakysymykset muodostaisivat edellä lueteltuihin tekijöihin liittyvän tarkastelukehikon. Joitakin toimialakohtaisia hankkeita on toteutettu aiemmin, Suomessa mm Trio-hanke ja ulkomailla useitakin. Toteutusmallissa hyödynnetään näistä saatuja kokemuksia, tavoitteena on erityisesti tulosten hyödyntämiskelpoisuus yrityksissä, laaja julkaisu ja toteutuksen käytännönläheisyys. Liittojen näkökulmasta on oleellista käytännön toimijoiden kytkeminen toteutukseen ja jäsenistön osaamisen tuonti hankkeen käyttöön. 

3 TOIMIJAT

Hankkeen ydinryhmän muodostavat:

Suunnittelu- ja konsulttitoimistojen liitto SKOL ry
Suunnittelu- ja konsulttitoimistojen liitto SKOL ry on insinööri-, arkkitehti- ja konsulttiyritysten toimiala- ja työnantajajärjestö, johon kuuluu 233 yhteensä 14 800 henkilöä työllistävää jäsenyritystä. SKOLin jäsen-vaatimuk​sena on, että jäsenyrityksen johto ja vastuulliset asiantuntijat täyttävät koulutukseen ja kokemukseen perustuvat pätevyysvaatimukset, jotka vastaavat alan kansainvälisen järjestön FIDICin vaatimuksia.

Ylemmät Toimihenkilöt YTN ry edustajinaan Tekniikan Akateemisten Liitto TEK  ry ja Uusi Insinööriliitto UIL ry
Ylemmät Toimihenkilöt YTN ry on Akavan yksityisen sektorin neuvottelujärjestö. YTN vastaa Akavan jäsenkentässä ylempien toimihenkilöiden neuvottelu- ja sopimus​toiminnasta teollisuudessa sekä liike- ja palvelualoilla. 

Tekniikan Akateemisten Liitto TEK on diplomi-insinöörien ja vastaavan yliopistokoulutuksen saaneiden etu- ja palvelujärjestö.

Uusi Insinööriliitto UIL ry on  akavalainen ammattijärjestö, jonka jäsenet ovat insinöörejä, insinööriopiskelijoita sekä muita tekniikan alan asiantuntijoita.

Pöyry  Oyj on maailmanlaajuinen konsultoinnin ja suunnittelun asiantuntija, joka tarjoaa perusteellista toimialaosaamista ja innovatiivisia ratkaisuja asiakasyritystensä elinkaaren kaikkiin vaiheisiin. Toimimme seuraavilla aloilla: vesivoima, öljy ja kaasu, sähkö ja lämpö, uusiutuva energia, sellu- ja paperiteollisuus, kemian prosessiteollisuus, liikennejärjestelmät, vesi ja ympäristö sekä rakentamisen palvelut. Palveluksessamme on 8000 asiantuntijaa 49 maassa. Liikevaihto on vuositasolla luokkaa 700 miljoonaa euroa.
Etteplan Oyj on teollisten laitteistojen suunnitteluun ja teknisen tuoteinformaation ratkaisuihin ja palveluihin erikoistunut asiantuntijayritys. Asiakkaamme ovat alansa johtavia globaaleja yrityksiä, jotka toimivat esimerkiksi auto-, lentokone- ja puolustusvälineteollisuudessa, sähkön tuotannossa ja voimansiirrossa sekä materiaalinkäsittelyssä. Vuonna 2008 Etteplanin liikevaihto oli 162 miljoonaa euroa. Yrityksessä työskentelee tällä hetkellä yli 2 000 suunnittelun ammattilaista.
Elomatic Oy kuuluu Skandinavian johtaviin suunnittelutoimistoihin ja on merkittävä ohjelmistotalo maailmanlaajuisesti. Lähes 700 Elomaticin suunnittelutyön ammattilaista toimii kone-, prosessi-, energia- ja laivanrakennusteollisuudessa. Elomaticilla on neljä toimistoa Suomessa ja toimistot Ruotsissa, Puolassa, Serbiassa, Venäjällä ja Kiinassa sekä yhteisyritys Intiassa. Elomatic on kautta maailman toimiva, yksityisomistuksessa oleva yritys, jolla on asiakkaita yli 70 maassa.

Sweco on kansainvälisesti toimiva tekninen asiantuntijayhtiö, joka tarjoaa korkeatasoisia ja ammattitaitoisia konsulttipalveluija kotimaassa ja ulkomailla. Toimeksiannot sisältävät asiantuntijapalveluja esiselvityksistä ja strategisesta suunnittelusta muotoiluun, esi- ja toteutussuunnitteluun, rakennuttamis- ja projektijohtopalveluihin. Swecolla on Suomessa 800 asiantuntijaa, jotka työskentelevät etupäässä teollisuuden, energiatuotannon, arkkitehtuurin, rakentamisen ja infrastuktuurin alueilla. Suomen Sweco kuuluu Sweco-konserniin, jonka liikevaihto on noin 483 miljoonaa euroa ja joka työllistää yhteensä 5 300 henkilöä kymmenessä maassa.

4 TOTEUTUS

Hanke toteutetaan kolmiosaisena; aluksi valmistellaan toimialan vaihtoehtoisia tulevaisuuskuvia ulkopuolisena toimeksiantona, jonka jälkeen työstetään alan kehityskulkuja ja identifioidaan tärkeät ydinkysymykset alan keskeisten toimijoiden kanssa. Viimeisessä vaiheessa kootaan johtopäätökset ja käytetään hyväksi tuloksia jäsenyritysten kehitystoiminnassa sekä asiakkaille että muille sidosryhmille suunnattavaan viestintään ja toimenpidesuositusten antoon. Toteutuksessa hyödynnetään niin skenaariometodia, asiantuntijaryhmiä eri lähestymis​tavoin sekä mahdollisesti modernia Delfoi-metodia laajempien asiantuntijaraatien työsken​telytapana.

Kohderyhmä on poikkeuksellisen haasteellinen tavoitettavuutensa ja ajankäyttönsä suhteen. Toisaalta alan ydinosaajien tavoittaminen ja heidän sitoutumisensa asiaan ovat hankkeen lopputuloksen kannalta ratkaisevan tärkeitä. Tämän vuoksi toteutuksen ensimmäinen vaihe keskittyy nimenomaan työvälineiden laatimiseen osaajien sitouttamista ja seuraavaa toteutusvaihetta varten.

Ensimmäinen vaihe: toimialan vaihtoehtoisten kehityskulkujen hahmottaminen (ulkopuolinen toimeksianto)

Ensimmäisessä vaiheessa laaditaan hyvin argumentoituun asia-aineistoon perustuvia vaihtoehtoisia kehityskulkuja alan kehityksestä Suomessa seuraavien 3-5 vuoden aikana. Karkeampi tarkastelu ulotetaan 10 vuoden tähtäimelle. Lähtöaineistona käytetään jo toteutetuissa hankkeissa laadittua materiaalia, esimerkkeinä SKOLin Tulevaisuusfoorumi ja PSYCON-asiakaspalautetutkimus, TEKin Teknologiabarometri, Finnsight-projekti, EVAn tulevaisuuden pelikentät –skenaariohanke sekä alakohtaiset hankkeet (mm. tietoliikenneala) niin Suomessa kuin muualla, täydennet​tynä aivan viimeisimpiä kehityskulkuja koskevalla aineistolla. Toimintaympäristöön vaikuttavia yleisiä kehityskulkuja on näissä identifioitu kattavasti. Olennainen kysymys tässä vaiheessa on vaihtoehtoisten kehityskulkujen syy seuraussuhteiden ja niiden sisäisen logiikan valottaminen alan omista lähtökohdista, ja yleisten trendien tulkinta tämän alan tilanteeseen.

Hyvin valmistellut kehityskulut tuovat yleiselle tasolle jäävät laajempien hankkeiden tulok​set lähelle alan toimijoita ja auttavat liittämään ne lähellä liiketoimintaa oleviin konkreettisiin kysymyksiin. Kehityskulut toimivat työkaluna, joka auttaa taustaorgani​saatioita rekrytoimaan omista joukoistaan seuraavan vaiheen kannalta välttämättömiä avaintahoja ja –osaajia. Kehityskulut muodostetaan seuraavista näkökulmista, joita tarkas​tellaan kilpailukyvyn eri osa-alueiden suhteen (Taulukko 1):

	Kehityskulkujen tarkastelualueet


	Kilpailukyvyn osa-alueet

	MARKKINAT

- miten toimintaympäristö muuttuu?


	- globaalit trendit

- tuottavuus ja kustannukset

- kilpailuperiaatteet

	PALVELUT

- miten toimialan tulee kehittyä?


	- laatu

- osaaminen

- teknologiat

- resurssit

	ASIAKKUUDET

- miten asiakkaiden toimintatavat muuttuvat?


	- hankintamenettelyt

- sopimukset

- verkostot

- asiakastyytyväisyys


Tarkastelunäkökulmat:

A. Markkinat

Markkinoilla tarkastelunäkökulmina olisivat ainakin kotimaan ja vientimarkkinat toimi​aloittain (teollisuus, talonrakentaminen, infra) Suomessa toimivat kansainväliset konsernit, ulkomailla toimivat suomalaisyritykset sekä epäsuora vienti huomioiden. Lisäksi tarkastel​laan julkisen ja yksityisen sektorin markkinoiden erityispiirteitä pääpainon ollessa osallistu​jayritysten päätoimialan mukaisesti teollisuussektorilla.

B. Palvelut

Palveluiden tarkastelu ulotetaan maailman johtavien teknisen palveluiden toimittajien kilpailukykyyn, tuottavuuteen, kustannustasoon, tehokkuuteen, resursseihin ja laadun​tuottokykyyn. Asiakastyytyväisyyttä kuvaavia muuttujia ja niiden vaikutusta kilpailukykyyn tarkastellaan. Alan valmiuksia kartoitetaan erityisesti globaalien trendien ja uusien osaa​misvaatimusten sekä uuden teknologian suhteen.

C. Asiakkaat

Asiakkuuksia tarkastellaan palveluiden hankintastrategioiden, hankkeiden ja toimeksian​tojen luonteen (investointien suunnittelu, tuotekehitys, muu palvelutoiminta), käytettyjen hankintamenettelyiden ja sopimusmuotojen (tarjouskilpailu, vuosisopimus, kumppanuus​sopimus) kannalta. Tarkastellaan palveluiden vaihdannan periaatteita ja sitä, millä periaat​teilla palveluita toisaalta ostetaan ja millä argumenteilla ja periaatteilla niitä myydään. Lisäksi huomioidaan käytettävien palkkiomuotojen (aikapalkkio, kokonaispalkkio, muut) vaikutus.

1-vaihe toteutetaan toimeksiantona jossa ulkopuolinen metodiikan ja aihepiirin tunteva taho laatii toimeksiantajien määrittelemien suuntaviivojen perusteella 3-5 vaihtoehtoista tulevaisuuden kehityskulkua alalle Suomessa. Toimeksiannosta on järjestetty tarjouskil​pailu, jonka pohjalta 1-vaiheen toteutusta on hahmoteltu Turun Kauppa​korkeakoulun kanssa.   

Toinen vaihe: Toimijoiden sitouttaminen, asiantuntemuksen kanavointi, tahtotilan luonti
Laadittuja skenaarioita käytetään vaiheessa 2 välineenä jolla hankkeen ydinviesti levitetään kattavasti niin SKOLin kuin YTN:n jäsenkenttään. Järjestöjen jäsenkenttä pitää sisällään valtaosan alan johtavasta osaamisesta maassamme. Skenaarioiden avulla pyritään mobilisoimaan tämä osaamispotentiaali, ja konkretisoinnin kautta motivoimaan jäsenistöä tuomaan laajasti oma panoksensa hankkeen toteutukseen. Skenaarioista tiedottaessaan järjestöt aktivoivat jäsenistöään ja sen avainryhmiä osallistumaan hankkeen jatkotyöskentelyyn. Järjestöjen omat tiedotuskanavat ovat tiiviisti mukana tämän vaiheen toteutuksessa.

Skenaarioiden esittely tapahtuu laajahkolle sidosryhmälle järjestettävässä interaktiivisessa työseminaarissa. Tavoitteena on saada tilaisuuteen merkittävä osa alan keskei​simmistä osaajista ja vaikuttajista. Skenaarioihin perustuen osallistujilta kerätään näkemyksiä ja palautetta hahmoteltujen kehityskulkujen kriittisten vaiheiden ja ratkaisujen identifioimiseksi hyödyntäen edelleen kohdassa 1 mainittua lähestymismallia. Työsken​telyssä käytetään sekä seminaari- että työryhmämetodia, mahdollisesti myös Delphoi-menetelmän uusimpia sovelluksia. 

Saadun aineiston työstämistä jatketaan erillisessä pienemmässä työryhmässä, jonka tehtävänä on tältä pohjalta identifioida keskeisimmät alan tulevaan menestykseen vaikuttavat avainkysymykset välittömine taustatekijöineen. 

2-vaiheen toteutuksessa käytetään tarvittava määrä ulkopuolisia toimeksiantoja ja asiantuntemusta tapahtumien fasilitointiin ja metodiikan käsittelyyn. Varsinainen substanssiosaaminen haetaan alan ydinosaajilta. 

Vaiheen 2 toimenpiteet tiivistettynä

	Toimenpide
	Ensisijainen toimija
	Tavoite

	Tiedotus

skenaarioista
	Järjestön tiedotus
	Jäsenkenttä tietoiseksi skenaarioista, avainosaajien aktivointi

	Skenaarioiden laaja analyysi
	Työseminaari

Järjestäjät + ulkopuolinen fasilitaattori
	Kehityskulkujen kriittisten vaiheiden identifiointi

	Skenaarioiden

yksityiskohtainen analyysi
	Asiantuntijatyöryhmä
	Keskeisten ydinkysymysten ja niiden välittömien taustatekijöiden identifiointi


Kolmas vaihe: Johtopäätökset, strategiset valinnat ja hyödyntäminen

3-vaiheessa hankkeen taustatahoista ja alan keskeisimmistä toimijoista – myös yritykset – koottu pienehkö työryhmä kokoaa 2-vaiheen lopuksi valmistellut ydinteemat, ja laatii niiden perusteella kokonaisnäkemyksen kuinka alan kehitys Suomessa parhaiten turvataan seuraavien 5 vuoden aikana. Tärkeimpien avainkysymysten osalta laaditaan suositukset tarvittavista toimenpiteistä perusteluineen sekä yritysten operatiivisesta näkökulmasta että koko suomalaisen toimintaympäristön näkökulmasta. 

Hankkeen tuloksena syntyy roadmap niin alan yleisten toimintaedellytysten ja kilpailukyvyn turvaamiseksi Suomessa, kuin niistä keskeisistä haasteista joihin yrityksen on omilla toimillaan kyettävä lähivuosina vastaamaan. Johtopää​tökset kootaan julkaisuksi niin painettuun kuin sähköiseen muotoon. Loppuraportti sisältää perustellun näkemyksen siitä millaiseksi alan tilanne Suomessa voi kehittyä ja näke​myksen tähän tarvittavista toimenpiteistä niin yritystason toimijoiden kuin koko toimintaympäristön suhteen. 

Toimenpiteet muotoillaan mahdollisimman konkreettisiksi ja toimijoita motivoiviksi. Päämäärä on aktivoida alan toimijoita itse ennakoimaan menestymisensä edellytysten turvaamista. Toimenpiteet liittyvät todennäköisesti osaamisen säilymiseen ja kehittämiseen, työpaikkojen säilymiseen, kehittämiseen ja lisäämiseen sekä mahdollisesti alan innovaatioaktiivisuuden parantamiseen. 

Hankkeessa mukana olevat yritykset saavat käyttöönsä kaiken hankkeessa julkaistavan aineiston ja saavat jatkohyödyntää sitä vapaasti. Järjestöjen jäsenten käyttöön julkaistaan kaikki sellainen materiaali, joka ei sisällä yrityskohtaista, luottamuksellista tietoa.

Tulokset julkistetaan laajasti mukana olevien järjestöjen jäsenille, jäsenyritysten edustajille ja sidosryhmille.

Yhteenvetoaineiston valmistuttua taustatahot arvioivat mihin jatkotoimenpiteisiin ja mah​dollisiin ulostuloihin aineisto antaa aihetta esimerkiksi viranomaisten ja päätöksenteki​jöiden suuntaan. Mahdolliset jatkotoimenpiteet taustatahot rahoittavat muista lähteistä. 

3-vaiheessa analyysi ja synteesi edellyttävät alan omien toimijoiden merkittävää panos​tusta ja näkemystä toteutukseen. Tiedotusaineiston ja ulostulojen osalta ulkopuolista konsulttityötä voidaan jossakin määrin tarvita.

Vaiheen 3 toimenpiteet tiivistettynä

	Toimenpide
	Ensisijainen toimija
	Tavoite

	Vaiheen 2 tulosten
analyysi ja priorisointi
	Taustatahojen asiantuntijaryhmä
+mahdolliset ulkop. asiantuntijat
	Keskeisimmiksi nostettavien
kysymysten
rajaus
tarkastelualueittain

	Synteesi, kokonaiskuvan janäkemyksen muodostaminen
valitun kokonaisuuden
perusteella
	Taustatahojen asiantuntijaryhmä
	Kokonaiskuvan 
hahmottaminen

	Johtopäätökset, päätös tarvittavista toimenpiteistä-työryhmän sisäiset -ulkopuoliset (ulostulot 
tms)


	Taustatahojen asiantuntijaryhmä
	Toimijoihin ja päätöksiin vaikuttaminen 

-sisäiset
-ulkopuoliset


5 ORGANISOINTI

Hankkeen hallinnollisena koordinaattorina toimii SKOL ry, jonka kautta hoidetaan mm. TEKES-hakemus, rahaliikenne ja raportointi rahoituspäätöksen edellyttämässä laajuudessa. Hankkeelle muodostetaan ohjausryhmä, jossa on edustajia kaikissa kohdassa 3 luetelluista hanketta rahoittavista taustatahoista. Tekesille varataan mahdollisuus osallistua ohjausryhmän toimintaan. Ohjausryhmä on hankkeen hallinnolliset ja sisällölliset päätökset tekevä elin. 

Osapuolet laativat hanketta ja sen rahoitusta sekä toteutusta ja hankkeessa syntyvää aineistoa koskevan kirjallisen yhteistyösopimuksen. Ohjausryhmässä edustettuina olevilla organisaatioilla on käyttö- ja hyödyntämisoikeus hankkeessa syntyvään aineistoon. Ulkopuolisille mahdollisesti luovutettavista oikeuksista päättää ohjausryhmä.

Ohjausryhmä voi nimetä hankkeen toteutukseen tarvittavia muita ryhmiä sekä antaa hankkeen nimissä toimeksiantoja ulkopuolisille tahoille.

Hankkeen budjetissa on eritelty SKOL ry:n käyttämä rahoitus ja työpanos hankkeen koordinointiin, ohjaukseen ja toteutukseen. Tämän lisäksi TEK ry ja UIL ry tulevat rahoituspanoksensa ohella käyttämään henkilöresursseja hankkeen koordinointiin, ohjaukseen ja toteutukseen budjetin ulkopuolella. 

6 BUDJETTI

Kustannukset:


1.vaihe
Ulkopuoliset toimeksiannot (TUKK)

63 000,-

SKOL ry, palkkakustannukset (1 htkk)

4 000,-

Henkilösivu- (50%) ja yleiskustannukset (20%)
3 200,-



Työpajojen ja seminaarien järjestelykulut

4 000,-



Matkakustannukset (ohjausryhmä, seminaarit)
3 000,-

Julkaisut, painatuskulut ja internet -portaali

3 000€






80 200€


2.vaihe
Ulkopuoliset toimeksiannot (fasilitointi & tutkimus)
22 000,-



SKOL ry, palkkakustannukset (0,5 htkk)

2 000,-



Henkilösivu- (50 %) ja yleiskustannukset

1 600,-


Työpajojen ja seminaarien järjestelykulut

4 000,-

Matkakustannukset (ohjausryhmä, seminaarit)
3 000,-







32 600€


3.vaihe
Ulkopuoliset toimeksiannot


10 000€

SKOL ry, palkkakustannukset (1 htkk)

4 000,-

Henkilösivu- (50%) ja yleiskustannukset (20%)
3 200,-



Työpajojen ja seminaarien järjestelykulut

4 000,-



Matkakustannukset (ohjausryhmä, seminaarit)
3 000,-

Julkaisut, painatuskulut ja internet -portaali

3 000€

27 200,-






Kustannukset yhteensä



140 000,-








Rahoitus:


Osallistujatahojen rahoitusosuudet (7 x 10 000€)

70 000€


(SKOL ry, TEK ry, UIL ry, Pöyry Oyj, Etteplan Oy, Elomatic Oy, Sweco Oy)



Haettu Tekes-rahoitus (50 %)


70 000€
Rahoitus yhteensä



140 000€

7 TOTEUTUKSEN AIKATAULU

Hankkeen vaihe 1 toteutetaan 31.10.2009 loppuun mennessä, vaihe 2 31.1.2010 loppuun mennessä ja vaihe 3 31.5.2010 mennessä. 
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