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1.
Kokouksen avaus

Antti Koponen avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleeksi. 
2. .
Ongelman kuvaus
Koponen kertoi rakennusliikkeiden kokevan ongelmaksi sen, että he eivät usein saa rakennuskohteen suunnittelijalta riittävän yksityiskohtaista käytettävien rakennustuotteiden tuotemäärittelyjä tuotteiden keskeisiin perusominaisuuksiin perustuen.
Tämä on johtanut siihen, että rakennusliikkeissä mm. yritetään suunnittelijan yksilöivän tuotemäärittelyn (tuote XYZ) perusteella selvittää perusominaisuuksille vaatimustasot, kun muuten hankintoja ei kunnolla voi kilpailuttaa. Tämä vaikuttaa väärältä toimintatavalta, koska urakoitsijalla ei välttämättä ole kaikkea tarpeellista tietoa, vaan suunnittelijalla on paras näkemys nämä vaatimustasot määrittää ja hän (tai hänen konsulttinsa) pystyy sen vähimmällä työmäärällä tekemään. Tietoon on jo tullut tapaus (IV-kanavan paloeriste), jossa urakoitsija on tehnyt väärät päätelmät ja hankittu tuote on jouduttu vaihtamaan.
Pitemmällä tähtäimellä myös tuotetietopankkien käyttöön siirtyminen (RTS:n TEHO hanke) edellyttää perusominaisuuspohjaista tuotemäärittelyä.
Toisaalta ymmärrettävää on suunnittelijoiden haluttomuus tehdä vaatimustasojen perusteellista määrittelyä, koska sitä ei ole perinteisesti tarvinnut tehdä, määritteleminen ei aina ole yksinkertaista ja vaatii uutta osaamista, määrittäminen edellyttää maksullisten standardien hankkimista (SFS 7000-sarja), määrittelyn työmäärää on toistaiseksi vaikea arvioida, eivätkä rakennuttajat ole välttämättä vielä valmiit maksamaan tästä lisätyöstä.
Samoin tuotemäärittelyn tarpeet eri hankkeissa ovat erilaiset ja siten monissa hankkeissa edelleen hyvin pärjätään perinteisellä yksilöivällä tuotemäärittelyllä. Yksilöivä tuotemäärittely on jatkossakin tarpeen mm. pinnaksi tuleville rakennustuotteille sekä tuoteyhdistelmille, joissa jonkin osan vaihtaminen toiseen ei ole mahdollista.
3. 
Tarvittavat tehtävät
Tuotiin esiin seuraavat tehtävät, joilla tarkemman tuotemäärittelyn käyttöä voidaan edistää:

1) Täydennetään suunnittelijan tehtäväluetteloa ruksattavalla kohdalla, jossa ruksi tarkoittaa sitä, että suunnittelija sitoutuu tekemään keskeisten rakennustuotteiden määrittelyn tarkemmin perusominaisuuksiin perustuen:
- Jos rakennuttaja tätä lisätyötä vaatii, niin silloin se on suunnittelijoiden tiedossa tarjousta tehtäessä.

- Toisaalta, jos ei vaadi, niin silloin urakoitsijat omia tarjouksiaan tehdessään tietävät, että eivät saa tarkempaa tuotemäärittelyä suunnittelijalta, jonka sitten huomioivat omissa tarjouksissaan. Jos katsovat järkeväksi, tilaavat tarkemman tuotemäärittelyn sitten vaikka erikseen suunnittelijalta.
RAK-tehtäväluettelon ohella on ehkä tarpeen päivittää myös HJR-, ARK-, GEO- ja TATE-tehtäväluettelot. Lisäksi tarjouspyyntömallia voisi tältä osin päivittää.
2) Lisäksi on tarpeen sopia ne keskeiset tuoteryhmät, joille tarkempi tuotemäärittely on tarpeen 
3) Tarvitaan lisää kansallisia soveltamisstandardeja (SFS 7000-sarja).

4) Tarvitaan malliratkaisuja tarkemmasta tuotemäärittelystä, sillä ne ovat käyttökelpoisia monissa muissakin rakennuskohteissa.

5) Viestintää ja koulutusta muuttuvasta suunnittelukäytännöstä.

4.
Jatkotoimenpiteet

Sovittiin seuraavista jatkotoimenpiteistä:

- Kiiskinen selvittää ensin SKOLin rakennetoimikunnan näkemyksen asiaan. Jos se on myönteinen, niin hän ottaa muutosehdotuksen esille tehtäväluetteloita päivittävissä toimikunnissa sekä tarjouspyyntömallia päivittävässä toimikunnassa. 
- Leskelä toimittaa listan säädöksistä, joista selviää viranomaisten suunnittelijoilta edellyttämät toimenpiteet. 

- Nykänen selvittää NCC:n näkemyksen niistä tuoteryhmistä, joille tarkempi tuotemäärittely on tarpeen tehdä.

- Todettiin lämmöneristeiden ja vedeneristämisen rakennustuotteiden olevan tuoteryhmiä, joille kansallinen soveltamisstandardi pikaisesti tarvitaan. Koponen lupasi viedä viestiä eteenpäin ko. tuotteiden valmistajille. Kosteusominaisuuksien vaatimustasoja näille tuoteryhmille selvitetään parhaillaan YM:n toimeksiannosta tehtävässä Kosteusmääräysten uusinnan taustaselvityksessä.

5.
Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään tuotekelpoisuuden tarkastusasiakirjalomakkeen kokouksen yhteydessä 7.6.2016 klo 13.00 RT:ssä (Unioninkatu 14) 6. kerroksen neuvotteluhuoneessa Leka. 
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