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JOHDANTO

Hyvä Suunnittelu- ja konsulttialan kehitys, toimintaedellytysten arviointi ja kilpailukyvyn parantaminen -hankkeen tulevaisuustyöpajan osanottaja!

Tervetuloa osallistumaan Suunnittelu- ja konsulttitoimistojen liitto SKOL ry:n ja Tulevaisuuden tutkimuskeskuksen järjestämään tulevaisuusprosessiin, jossa kartoitetaan suunnittelu- ja konsulttialan tulevaisuuden mahdollisuuksia. 

Tässä oppaassa kerrotaan, miten tulevaisuudesta pyritään saamaan tietoa ja mitä tulevaisuustyöpajassa tehdään.

Tämän hetken todellisuus on aikaisempien päätösten ja valintojen, niiden seuraamusten ja ihmisen toimista riippumattomien asioiden lopputulos. Samalla tavoin tulevaisuus on sidoksissa valintoihin, joita teemme kunakin hetkellä sen perusteella, mitä tietoa meillä on käytettävissä ja millaisia kuvia meillä on tulevaisuudesta. 

Tulevaisuudentutkimuksen tarkoituksena on tarjota perusteltuja näkemyksiä tulevaisuudesta ja sen eri kehitysvaihtoehdoista suunnittelun, päätöksen​​teon ja toiminnan perustaksi. 

 TULEVAISUUSTIETO JA ENNAKOINTI

Tulevaisuusprosessin tavoitteena on tuottaa tulevaisuustietoa murros- ja muutos​proses​seista, jotka voivat olla poliittisia, taloudellisia, sosiaalisia, teknisiä, ekologisia tai kult​tuurisia, sekä auttaa toimijoita varautu​maan mahdollisiin muutoksiin. Prosessissa kerätään järjestelmällisesti tietoa toiminta​ympäristöstä sekä laaditaan tulevaisuusku​via ja visioita keskipitkän ja pitkän aikavälin tulevaisuudesta. Lähtökohtana on tulevai​suudentutkimuksen menetelmillä hankittu tulevaisuus​tieto, joka tarkastelee sitä, mikä on mahdollista ja etsii vaihtoehtoisia tule​vaisuuksia, joiden toteutumisen todennä​köisyyttä ja toivottavuutta voidaan arvioida eri menetelmien avulla. 

Tulevaisuus ei ole ennustettavissa. Voimme muodostaa mielikuvia ja käsityksiä vain siitä, millaisia tapahtumia on edessämme. Tulevaisuudesta ei pyritä tekemään tarkkoja ennusteita, vaan luotaamaan tulevaisuuden kehityskulkuja.  

Tulevaisuus ei ole ennalta määrätty. Voimme pohtia sitä, mitä todennäköisesti tulee tapahtumaan, kun mietimme eri mahdollisuuksia. Ei ole olemassa yhtä ennalta määrättyä tulevaisuutta – puhutaankin useista vaihtoehtoisista tule​vaisuuksista. 

Voimme vaikuttaa tulevaisuuteen teoil​lamme ja valinnoillamme. Sen vuoksi on tärkeää tietää, mikä on mahdollista, mikä on todennäköistä ja mikä on toivottavaa. Arvojen ja arvokeskustelun merkitys tule​vaisuuden vaihtoehtojen pohtimisessa on siten väistämätön. Halutun tulevaisuuden tahtotilan pohjalta tulevaisuutta tehdään, ei vain suunnitella.

Tulevaisuudentutkimus ja sen sovellutukset, joihin käsillä olevassa tulevaisuusprosessissa paneudutaan, keskittyvät vaihtoehtoisten tulevaisuudentilojen selvittämiseen ja ku​vailuun.  

Tulevaisuustieto ja tulevaisuuskuvat 
Tiedon keräämisen, analysoinnin ja toden​näköisyyksien laskemisen lisäksi tulevaisuu​den hahmottaminen vaatii luovaa innovatiivi​suutta, strategista arvottamista sekä proak​tiivista tulevaisuuden tekemistä. Näin toi​mintaympäristön mahdollisten muutosten lisäksi tiedetään, miten voimme vaikuttaa asioihin ja kenen kanssa yhteistyötä teke​mällä voimme parhaiten saavuttaa sen tule​vaisuuden tilan, jonka me haluamme. 

Vaikka asiat olisivatkin aiemmin tapahtu​neet tietyllä tavalla, se ei tarkoita sitä, että samalla tavalla pitäisi tapahtua tulevaisuu​dessa. Ihmisille on suotu tiedon lisäksi myös mielikuvitus – kyky keksiä uutta. Tule​vaisuus muokkautuu aina monimutkaisen imitointi- ja innovointiprosessin kautta. Kun imitoidaan, seurataan vallitsevia megatren​dejä, trendejä ja parhaita käytäntöjä. Vi​sionäärinen johtaminen on mahdollista kun voidaan helposti tunnistaa tärkeät tulevat ilmiöt. Kun taas innovoidaan, ollaan herkkiä ja avoimia uusille ideoille ja innovaatioille. Luovia tulevaisuuskuvia muodostettaessa etsitään ja jopa aktiivisesti luodaan epäjat​kuvuuksia. Siksi tulevaisuusprosessissa ko​rostuvat myös arvot: keskustelu siitä, miten asiat voisivat olla ja miten asioiden pitää olla. 
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Kuva 1. 
Luovat tulevaisuuskuvat eivät pe​rustu jatkumoille vaan epäjatkuvuuksille. 

Tulevaisuustyöskentelyn lähtökohtana on tieteellinen tieto niistä ilmiöistä, rakenteista ja prosesseista, joista ennakoitava asia muodostuu. Tulevaisuusprosessissa tietoon lisätään mielikuvitus ja luovuus. Sen lisäksi, että ennakointi​prosessin on ymmärrettävä miten asiat tulevaisuudessa todennäköisesti ovat, sen on myös pohdittava miten ne voi​sivat olla. Inhimillistä toimintaa ei yleensä rajoita taloudelliset tai tekniset rajoitukset, vaan hyvien ideoiden ja luovuuden puute.

Sidosryhmätyöskentely ja proaktiivisuus 

Verkostomaisella toiminnalla lisätään ver​koston jäsenten kollektiivista tietämystä tulevaisuuden haasteista ja mahdollisuuk​sista sekä edistetään innovatiivisuutta ja proaktiivisuutta. Pro​aktii​visuudella tarkoite​taan tietoista valmiutta ja uskoa vapauteen valita oma reaktionsa tapahtuviin asioihin ja tilanteisiin. Proaktiivisuus merkitsee ennalta ymmärtämistä ja vaikuttamista. Proak​tiivisuuden vastakohta on reaktiivisuus: toimintatapa, jossa tuleviin tilanteisiin ja tapahtumiin ei ole etukäteen valmistauduttu. Reaktiivisuudessa reagoidaan jo tapahtuneeseen. Reaktiiviseen toimintaan voidaan ajautua silloin, kun ei hahmoteta valintojen vaikutuksia ja seuraamuksia pit​källä aikavälillä. 

Ideaalitapauksessa osallistavan tulevaisuustyöskentelyn toimijat löytävät ja määrittele​vät yhteisen vision – ovat yhtä mieltä halu​tusta tulevaisuuden tilasta. Yhteisen vision tavoitteena ei ole yksi ratkaisu kaikille, vaan jokaisella ennakointijärjestelmän toimijalla on omat lähtökohtansa ja omat toimenpi​teensä yhteisen vision toteuttamiseksi. Vaikka sidosryhmän visio onkin yhteinen, vision toteuttamisen keinot ja polut voivat olla hyvin erilaisia. Ennakoinnin tehtävänä ei olekaan keksiä verkoston kaikille toimijoille yhteisiä uusia toimintatapoja, vaan kehittää kunkin toimijan erityisiä taitoja. 
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Kuva 2. 
Tulevaisuusprosessissa edetään mahdol​listen tulevaisuuskuvien 
hahmot​ta​mi​sesta proaktiiviseen tulevaisuuden teke​mi​seen. 

TULEVAISUUSPROSESSI 

Tulevaisuusverstaassa sovelletaan tulevaisuus​proses​sia, jossa yhdistetään neljä tulevaisuudentutkimuksen perus​menetelmää: tulevaisuusverstas, tulevaisuuspyörä, tulevai​suus​​taulukko ja pehmeä systeemimetodologia. Lisäksi tulevaisuusverstaan tuloksia tarkennetaan myöhemmin tarpeiden mukaan haastatteluilla, Delfoi-kyselyllä ja teemaverstailla.

Tulevaisuusprosessi rakentuu nykytilan ar​vioinnista, mahdollisten tulevaisuuskuvien rakentamisesta, tavoiteltavan tulevai​suu​den päättämisestä ja toimen​pide​strategian laatimisesta. 
1. Prosessin ensimmäisessä vaiheessa muodostetaan alustavia tulevaisuuskuvia ja skenaarioita erilaisten taustaraporttien perusteella.

2. Prosessin toisessa työvaiheessa kar​toitetaan suunnittelu- ja konsulttialan tulevaisuushaasteita ja visionäärisiä tulevaisuuskuvia tulevaisuus​verstaan avulla.

3. Tulevaisuusprosessin kolmannessa työvaiheessa edellisissä vaiheissa tuotettuja tulevaisuuskuvia tarkennetaan ja arvioidaan tarpeiden mukaan haastatteluilla, Delfoi-kyselyllä ja tarvittaessa myös asiantuntijatyöpajoissa (teemaverstaissa).

4. Tulevaisuusprosessin neljännessä vaiheessa muodos​tetaan skenaarioita ja niihin liittyviä toimenpide-ehdotuksia toimintastrategioina, joiden avulla päästään nykyhetkestä haluttuun tu​levai​suuden tilaan. 

Menetelmät

Tulevaisuusverstas on eri toimijoita laaja-alaisesti ja monipuolisesti osallistava tulevaisuuden tekemisen väline. Osallistavilla menetelmilla pyritään edistämään muutoksen kannalta keskeisten avain​toimijoiden synergiaa ja verkos​toitumista. Toimijoilla on lisäksi ns. hiljaista tietoa, joka auttaa tunnistamaan päätöksen​teon ja valintojen taustalla vaikuttavia rakenteita ja olettamuksia. Työpajatyöskentelyn yhtenä tavoitteena on tämän hiljaisen tiedon tuominen esille.

Tulevaisuuspyörä on nk. mind map -menetelmä, jossa käsiteltävänä oleva teema - esimerkiksi suunnittelu- ja konsulttialan tulevaisuus - puretaan kerros kerrokselta osiinsa. Tämän jälkeen osa-alueet voidaan haastaa yksitellen erilaisilla tulevaisuustrendeillä, kuten esimerkiksi ikääntyminen, kestävä kehitys, monikulttuurisuus, globalisaatio, digitalisaatio jne. Tällä tavalla muodostetaan käsitystä siitä, mikä on käsiteltävänä olevan teeman kokonaisuus ja miten tulevaisuus haastaa kokonaisuuden eri osa-alueet. Samalla voidaan tarkastella systeemin osien välisiä vuorovaikutussuhteita. Suunnittelu- ja konsulttialan tulevaisuushankkeessa tulevaisuuspyörä -menetelmää käytetään tulevaisuusverstaiden ensimmäisenä työvaiheena.

Tulevaisuustaulukko on menetelmä, jonka avulla hahmotetaan vaihtoehtoisia tulevaisuuskuvia. Kun vaihtoehtoiset tulevaisuuskuvat sisältävät kuvauksen niihin johtavista vaihtoehtoisista poluista, voidaan puhua skenaarioista. Tulevaisuustaulukon kirjoittamisessa liikkeelle lähdetään jostakin alustavasta teemasta, joka avataan tulevaisuustaulukon avulla tulevaisuus​kuviksi ja skenaarioiksi. Tulevaisuustaulukko on tarkastelumatriisi, johon merkitään tutkittavaan asiaan tai ilmiöön vaikuttavat muuttujat ja niiden tiloja. Tutkittavan asian vaihtoehtoisia tulevaisuuskuvia muodostetaan valitsemalla taulukon riveiltä erilaisia tilapareja. Suunnittelu- ja konsulttialan tulevaisuusverstaassa tulevaisuustaulukolla avataan tulevaisuuspyörällä tunnistettuja tulevaisuushaasteita. 

Pehmeää systeemimetodologiaa käytetään, kun tavoitteena on hahmotella ja mallintaa systeemin toimintaa. Pehmeää systeemimetodologiaa sovelletaan etenkin inhimillisen toiminnan selittämiseen (erotuksena luonnon kausaalisista systeemeistä). Menetelmässä jonkin laajan kokonaissysteemin toiminta jaetaan osasysteemeihin ja näiden välisiin rajapintoihin sekä erilaisiin systeemien välisiin vuorovaikutussuhteisiin. Suunnittelu ja konsulttialan tulevaisuusverstaassa systeemiteoriaa hyödynnetään tulevaisuustaulukon muuttujissa. 

Delfoi-menetelmä on kehitetty asiantuntijoiden tulevaisuutta koskevien käsitysten keräämiseen ja analysoimiseen. Menetelmä ei perustu tilastolliseen otantaan, vaan siinä keskitytään rajatun asiantuntijaryhmän vastauksiin ja etenkin vastauksissa esitettyjen tulevaisuus​väitteiden perusteluihin. Delfoi-menetelmässä asiantuntijoiden ensim​mäisen osion vastauksia perusteluineen käytetään seuraavassa vaiheessa keskustelun lähtökohtana. Delfoi-prosessin peräkkäisissä työvaiheissa asiantuntijoiden tieto kumuloituu ja tällä tavalla Delfoi-prosessi syventyy vaihe vaiheelta tarkasteltavan ongelman nykytilaan ja tulevaisuuden näkymiin. Suunnittelu- ja konsulttialan tulevaisuushankkeissa Delfoi-kyselyllä tarkennetaan ja arvotetaan tulevaisuusverstaan tuloksia. 
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